

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P, NEGYED-
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASÁRNAP 24 FILLÉR

XVI. ÉVFOLYAM, 193. SZÁM.

Debrecen, 1939 augusztus 25 péntek

ÁRA: 12 FILLÉR.

Küszöbön áll a háboru

— mondotta Chamberlain, —

békét kér a pápa

a világ sorsának intézőitől

Roosevelt békeüzenete az olasz királyhoz

Három lengyel korosztályt mozgósítottak,
egy lengyel hadosztály körülfárta Danzigot

Forster Danzig államfője lett

Ujabb katonai intézkedéseket tett Franciaország, Olaszország
két korosztályt behívott, előzetes mozgósítás Hollandiában

Csomagol a varsói német nagykövetség

A nemzetközi feszültség tetőpontját érte el. A helyzetről nagyon sötét képet rajzolt Chamberlain angol miniszterelnök, aki az alsóházban tartott beszédében egész nyíltan kijelentette, hogy a „háború közvetlen küszöbön áll”. — Ugyanekkor a pápa felemelte szavát a béke megmentése érdekében és drámai erejű szöveget intézett mindazokhoz, akik a világ sorsát intézik, hogy óvják meg a békét. Rooseveltnél amerikai elnök is akciósá lépett és az olasz királyhoz

küldött egy újabb üzenetet.

Ezalatt Danzig körül mindjobban forrósodik a helyzet. Német jelentés szerint egy lengyel hadosztály körülfárta Danzig területét, egy másik jelentés arról számol be, hogy a lengyelek három korosztályt behívtak. — Hasonlóan nagyarányú behívások és katonai intézkedések történtek Franciaországban és Angliában. Nem lehet tudni, mit hoz a holnap.

galmat és önuralmat tanúsítanak.

El vannak tökélyre arra a lengyel állmférfiak, hogy az „önállóságuk” ellen intézett támadásnak ellenálljanak.

— Németország — folytatta — teljes háborús készültségben van. Eppen ezért az angol kormány elkergetettnek látja az időt, hogy a parlamenttől további védelmi intézkedésekhez jóváhagyást kérjen.

Chamberlain miniszterelnök ezután kitért a támadást kizáró német-szovjetországi szerződésre. Nem akarom eltitkolni a Ház előtt — mondotta —, hogy a szerződés bejelentése meglepetésként, még pedig egyáltalában nem örvendetes meglepetésként érte az angol kormányt. Nem szándékozom végleges ítéletet mondani erről az incidensről, mielőtt a francia kormánnyal meg nem tárgyaltuk ennek a megállapodásnak a jelentőségét és következményeit.

Ezután tagadta, mintha a Lengyelországnak nyújtandó szavatosságot attól tették volna függővé, hogy esetleg majd Anglia és

Franciaország meggyegyezésre jut a Szovjetunióval. Kötelezettségeink Lengyelország és más országok irányában érintetlenek maradnak.

Chamberlain Hitlerhez intézett üzenetének az volt a célja, hogy elejét vegye az esetleges félreértéseknek.

További fejtegetése során hangsúlyozta, hogy Angliát nem terheli felelősség azért, hogy a lengyel kormány annak idején elutasította a tárgyalásokra vonatkozó német ajánlatokat, majd kijelentette, hogy Anglia kötelezettségei érintetlenek maradnak.

— Nyilatkozatom minden biztonnal visszatükrözi a francia kormány nézeteit is, amellyel az angol kormány egész idő alatt szoros szoros fenntartotta szoros érintkezését.

A miniszterelnök beszéde végén hangsúlyozta, hogy Anglia nem egy távoli országban fekvő város politikai jövőjéért küzd, hanem az angol politika elveinek feantartásáért. Nem Angliától függ az a re-

Chamberlain beszéde az angol alsóházban

London, aug. 24. (MTL.) Az angol alsóház csütörtök délután 3 órakor kezdte meg ülését. Chamberlain miniszterelnök mindenekelőtt bejelentette, hogy a szükség-helyzetre szóló védelmi törvényt csütörtökön a törvényhozás két Háza elé terjeszti.

A miniszterelnök ezután hangsúlyozta, hogy július 31-én kijelentette, hogy nincs olyan kérdés, amelyet nem lehetne békés tár-

gyalás útján megoldani. Most ki kell jelentenie, hogy semmi jel sincs e fajta akció megindítására, éppen ellenkezőleg: a nemzetközi helyzet állandóan rosszabbodott, úgy, hogy végül is „ma a háború veszélye közvetlen küszöbön áll”.

Ezután szemére vetette a német kormánynak, hogy heves hadjáratot indított a lengyel kormány ellen. Megemlékezett arról, hogy a lengyel állmférfiak nagy nyu-

— Félelemérzés, szívszorongás, levertség, mint oly jelenségek, melyeket a tápcsatornában beálló torlódások idéznek elő, a természetes Ferene József keserűvíz használata által rendszerint gyorsan elmúlnak. Kérdezze meg orvosát!

ménykedés, hogy béke, vagy háború lesz-e??

London, aug. 24. Az alsóházat 457 szavazattal 4 ellenében felhatalmazták arra, hogy a szükségrendeletéről szóló törvényjavaslatot egy napon belül letárgyalja.

Chamberlain beszéde után Arthur Greenwood, a miniszterelnök kijelentéseit helyeselte s megállapította, hogy a munkások milliói hasonlóan gondolkodnak. Utána Sinclair (szabadelvű párt) és Landbury kijelentették, hogy

biztosra veszik, hogy a miniszterelnök mindent megtesz a béke megmentése érdekében.

Eden felszólalásában hangoztatta, hogy az egész veszély abban rejlik, hogy a német nép azt hiszi, hogy a német—lengyel üsszetűzés esetén Anglia és Franciaország nem szállnak szembe Németországgal. Mindenki, aki ezt hiszi, — mondotta — a történelem legnagyobb és legsúlyosabb tévedését követi el.

A szavazás előtt Amery konzervatív képviselő háborús kabinet azonnali kiküldését követelte. Chamberlain miniszterelnök kijelentette, hogy a helyzet igen komoly, de még nem vagyunk háborúban s az talán elkerülhető. — Amery javaslatának megvitatására a pillanat nem érkezett el.

Az angol-francia katonai bizottság elhagyja Moszkvát

Moszkva, aug. 24. (Havas): Az angol katonai küldöttség esütörtökön, vagy pénteken elhagyja Moszkvát és valószínűleg repülőgépen Helsingforsba utazik. A francia küldöttségre vonatkozóan a párizsi döntés még nem ismeretes, de úgy tudják, hogy a küldöttség tagjainak útlevelét szerda este láttamozták. Azt hiszik, hogy az angol

tisztek példáját fogják követni.

Moszkva, aug. 24. (Reuter) Úgy tudják, hogy az angol—francia katonai vegyesbizottság 24 órában belül elhagyja Moszkvát. Londoni utasítás szerint az angol küldöttség előbb Helsingforsba megy és ott várja be a további fejleményeket.

A pápa békeszózatja

Róma, aug. 24. XII. Pius pápa ma este hét órakor rádiószózatot intézett a világ népeivel.

Súlyos óra érkezett el ismét a nagy emberi családra. A retentó elhatározások órája, amely nem hagyhatja közömbösen szívünket, szellemünket és tekintélyünket, amelyet Istentől kaptunk, hogy az igazság és béke útjaira vezessük a népeket. Együtt vagyunk most mindazokkal, akikre e pillanatban az a felelősség nehezedik, hogy rajtuk keresztül meghallgassák annak a Krisztusnak a szavát, akibe millió és millió ember veti bizalmát s akinek egyetlen szava a föld minden robaja felett úrrá lehetne. Veletek vagyunk, népek vezetői, a politika és a fegyverek emberei, írók és szónokok és mindazok, akiknek befolyásuk van a testvérek gondolataira és cselekedeteire és akik az ő sorsukért felelősséget viselnek. Mi, akik felette állunk minden ellentétnek és szenvedélynek, Isten nevében beszélünk hozzátok.

Ma, amikor ismételt felhívásaink és atyai érdeklődésünk ellenére véres nemzetközi viszálytól lehet tartani, ma, amikor a lelkek feszültsége olyan nagy, hogy a há-

ború szörnyű gépezetének megindulásától kell félni, atyai lélekkel felhívást intézünk a kormányokhoz és népekhez, hogy felretéve a vádaskodásokat és fenyegetéseket, kíséreljék meg a mai ellentéteket közös és lojális megegyezéssel megoldani. Ertsék meg újból egymást az emberek. A békében nem vész el semmi, de minden elvesz a háborúban. Kezdenek tárgyalást! Ha jóakarattal és egymás jogainak tiszteletbentartásával tárgyalnak, be kell látniok, hogy az igazi siker nem maradhat el. Vigyázzanak az erősek, nehogy gyengékké váljanak az igazságatlanságban. Vigyázzanak a hatalmak, ha nem akarják, hogy hatalmuk népek pusztulására, nem pedig javára szolgáljon.

Abban a tudatban, hogy a mi iparkodásunk semmit sem ér az Isten segítségével nélkül, mindenként hívunk, fordítsa tekintetét a Magasság felé és áhítatos fohással kérjük az Urat, hogy esillapítsa le ebben a súlyos pillanatban a haragvást és békítse ki a lelkeket. Ebben a reményben adjuk mindenkire atyai áldásunkat — fejezte be szózatát XII. Pius.

Ribbentrop Hitlernél

Königsberg, aug. 24. (Német TI): Ribbentrop birodalmi külügyminiszter kíséretének tagjaival esütörtökön délután a Grenzmark különrepülőgéppel Moszkvából Königsbergbe érkezett. A külügyminiszter 5 óra tájban tovább repült Königsbergből, hogy jelentést tegyen Hitlernek sikeres utazásáról. Berlin, auguszt. 24. (Német TI.):

Ribbentrop birodalmi külügyminiszter a Grenzmark Condor repülőgépen megérkezett a tempelhofi repülőtérré. Hitler vezér esütörtökön este felé Berlinbe érkezett. Ribbentrop birodalmi külügyminiszter nyomban megérkezése után a birodalmi kancelláriára ment, Hitler vezérhez.

Beck repüljön azonnal Hitlerhez, ajánlja az olasz sajtó

Róma, aug. 24. Az olasz újságok első oldalakon közlik a német—orosz paktumot s feltűnő külföldi jelentések és kommentárokból arról írják, hogy Lengyelország eddigi magatartása előreláthatólag lényegesen megváltozik, aminek hatásaként hangulátváltozás áll be a nyugati nagyhatalmak diplomáciai és kormányzati körreiben is. Rómában nem tartják kizártnak, hogy Varsó megfogadja az olasz tanácsot és hajlandó lépéseket

tenni Berlin felé.

A Corriere della Serra céloz arra, hogy egy lengyel—német fegyveres konfliktus esetén a még nem publikált moszkvai megállapodások értelmében a szovjet nemcsak jóindulatú segítségét tanúsít Németországgal szemben, hanem bejelenti igényét a keleti lengyel határvidékre is. Ezzel kapcsolatban a lap azt tanácsolja Beck ezredes, lengyel külügyminiszternek, utadjon repülőgépre és siessen Hitlerhez.

mert a hármas, négyes, vagy ötös konferencia terve ma már túlhaladott álláspontnak tekinthető.

Az az áldozat — írja a lap — melyet Lengyelországnak ebben az esetben meg kellene hoznia, eltörpülne azok mellett az áldozatok mellett, melyeket több fronton, sőt talán minden fronton követelne Lengyelországtól a háború.

A Corriere is hangoztatja, hogy az olasz igényeket ki kell elégíteni és merőben új rendszer megteremtésére

van szükség, hogy új szellem hassa át a nemzetközi kapcsolatokat.

Az Italia, mely a magasabb vatikáni körökkel való kapcsolatai révén gyakran közöl az olasz sajtóban egyedülálló szenzációs információkat, ma is igen érdekes telefonjelentést kapott Berlinből. A legfeltűnőbb az az értesülés, hogy maga Smigly-Rydz tábornagy utazik a közeljövőben Németországba, fontos kompromisszumos javaslatokkal.

Egy lengyel hadosztály körülzárta Danzigot

„Államesiny küszöbön áll a szabadváros ellen”.

Danzig, aug. 24. (Német TI.) Mint jelentik, egy lengyel vegyes hadosztály délről és nyugatról körülzárta a várost. A hadosztály a következő egységekből áll: a zlotowi 25. gyalogezred, a lissai 55. gyalogezred, a 65. gyalogezred és a graudenci 61. tüzérezred. Azáltal, hogy a lengyelek a háborús létszámnak megfelelő hadosztályt vonattal össze közvetlenül a danzigai terület határára, a legközvetlenebb közelbe került annak a veszélye, hogy küszöbön áll a szabadváros elleni államesiny.

Három lengyel korosztályt behívtak

London, aug. 24. A Reuter Iroda jelenti Varsóból: A lengyel tartalékosok 3 kiegészítő korosztályát, amelybe 26, 27 és 28 éves katonakötelesek tartoznak, szerdán éjjel behívták.

Varsó, aug. 24. (Lengyel TI.): Korosztályokat az állami tisztviselőket, akik mányrendelettel azonnal visszahívták jelenleg szabadságon vannak.

Két korosztály behívása Olaszországban

Róma, aug. 24. Mussolini miniszterelnök fogadta a szárazföldi hadsereg, haditengerészet és légi haderő vezérkari főnökeit. Itteni jólértesült körökben a Duce megbeszéléseit úgy értelmezik, hogy Mussolini a vezérkari főnökökkel megbeszélte mindazokat az intézkedéseket, amelyek a helyzet súlyosbodása esetén szükségessé válnak. A mai napon egyébként megkapták behívójukat az 1902-es és 1910-es korosztály tagjai, akiknek

behívásáról már 10 nappal ezelőtt megjelent közlemény adott hírt.

Az olasz sajtó állásfoglalása egyébként a következőkben foglalható össze: 1. A szovjet—német megegyezés meglehetősen keltett Olaszországban, annál is inkább, mert Olaszország erről tudott és azt helyeselte. 2. Chamberlain üzenete Hitlerhez célszerűtlen volt. 3. Az utolsó szó Angliáé és Franciaországé, rajtuk múlik a béke, vagy a háború.

Előzetes mozgósítás Hollandiában

Hága, aug. 24. A holland kormány csupán óvatossági intézkedésekről van péntekre előzetes mozgósítást rendelt el. Hivatalos helyen hozzátesszik, hogy Hollandia semmi oldalról sem érzi magát fenyegetve.

Ujabb katonai intézkedések és behívások Franciaországban

Párizs, aug. 24. A francia kormány a moszkvai német—orosz támadást kizáró szerződés aláírásának következményeivel számolva, már szerdán megkezdte a szükségesnek mutatkozó intézkedések bevezetését. A közvélemény a helyzet súlyos voltának tudatában, hidegvérrrel fogadta a katonai intézkedéseket. Szombattól kezdve Franciaország keleti határa teljes védelmi állapotban lesz.

Páris, aug. 24. A francia fővárosban a házak falán esütörtökön reggel megjelentek a részleges

mozgósítást elrendelő falragaszok. A mozgósítási hirdetmények értelmében azonnal bevonulni tartoznak mindazok a tartalékosok, akiknek igazolványi lapjuk a 3. vagy 4. számot viseli. A francia hadvezetőség mozgósítási tervét úgy készülték, hogy a behívottak számát lehetőleg titokban tartásuk. A falragaszokon sohasem jelölik meg, hogy hány korosztályt hívnak be, hanem csak a behívottak katonai igazolványainak számát közlik. Ilyen módon most sem lehet felbecsülni, hogy a részleges mozgósítás elrendelése következtében hány tartalékosnak kell bevonulnia. Bizonyosnak látszik azonban, hogy a mozgósítási hirdetmény kifüggesztése következtében több százezer tartalékos tartozik csapattesténél jelentkezni.

Bulgáriában benttartják a behívottakat

Szófiából hivatalosan jelentik, hogy a bolgár tartalékosok több korosztályát akiket augusztus 1-én rövid gyakorlatra behívtak, még két héten át fegyverben tartják.

London, aug. 24. (Havas): Kennedy az Egyesült Államok londoni nagykövete közleményt adott ki, amelyben azt ajánlja az amerikai utazóknak, hogy hagyják el Anglia területét.

V i g s z i n h á z

A legizgalmasabb film a világháború tengeraltjáró harcairól:

Flotta a víz alatt

(TENGERI ÓRJÁRAT)

Főszereplő: Richard Greene.

Háborús szerelem! — Kaland!

Izgalom! — Bemutató ma!

Forster Danzig államfője

Danzig, aug. 24. (Német Távirati Iroda.) Hivatalosan közlik: A nép és az állam szükségletének megszüntetéséről szóló 1933 június 24-i és az e törvény meghosszabbításáról szóló 1937 május 5-i törvény alapján a következő törvényerejű rendeletet adták ki:

1. Danzig kerületi vezetője az államfője Danzig szabadvárosnak.

2. A rendelet 1939 augusztus 23-án lép életbe. (MTL.)

Danzig, aug. 24. Forster, a danzigi nemzeti szocialista párt körzetvezetője, a danzigi szabadváros államfője lett. A danzigi szenátus csütörtökön délelőtt úgy döntött, hogy Forster körzetvezetőt a szabadváros államfőjévé választja s ennek megfelelően azonnal meg is változtatták az alkotmányt.

Varsó, aug. 24. Hivatalos lengyel körök nem tesznek semmiféle közlést azzal a danzigi döntéssel kapcsolatban, amelynek alapján a danzigi körzetvezető a szabad város államfője lett. Jogi szempontból foglalkoztak ezzel a kérdéssel s nézetük az, hogy a szabad város alkotmányát érintő rendelkezésről van szó, már pedig a szabadvárosnak a védelmét a népszövetség és különösen a háromhatalmi bizottság látja el.

Danzig, aug. 24. A „Schleswig“ német cirkálóhajó pénteken reggel befut a danzigi kikötőbe.

Csütörtökön délelőtt hivatalos közlemény jelent meg, amely szerint a „Schleswig“ német cirkáló

cirkáló hivatalos látogatásra pénteken reggel Danzigba érkezik. A német hadihajó látogatásának a jelenlegi viszonyok közepette igen nagy jelentőséget tulajdonítanak.

A lengyelek lezárták Zoppontnál a határt

Forster körzetvezető államfővé történt megválasztásának híre a lakosság minden rétegében nagy lelkesedést váltott ki, úgyszintén az a bejelentés is, hogy pénteken reggel a Schleswig német cirkáló befut a danzigi kikötőbe.

Most vált közzismertté, hogy megszakadtak a tárgyalások Danzig és Lengyelország között a lengyel vámfelügyelők ügyében támadt viszály elhárítására.

A lengyel tárgyalóbizottság ugyanis csütörtökön reggel váratlanul elutazott Danzigból és visszatért Varsóba.

Délelőtt tizenegy órakor a lengyelek Zoppontnál lezárták a határt.

Délben tizenkét órakor a lengyelek megszakították a telefonösszeköttetést Gdingen és Danzig között.

Határincidensek

Berlin, aug. 24. A német lapok német-lengyel határincidensek egész sorozatáról számolnak be. Hinderburg városa mellett, Plesserstrasse határátjárónál, a német lapok állítása szerint, fegyveres felkelők átlépték a határt és tüzeln kezdtek a német vámhivatalnokokra, akik a tüzelést viszonzták. Lengyel felkelőknek azonban sikerült visszajutniuk lengyel területre.

Egy másik jelentés szerint Morawka közelében lengyel rendőrök átjöttek német területre és több gazdaembert, aki a földet dolgozott, át akarták hurcolni lengyel területre. Előszórá vámorok a lengyel rendőröket visszakergették lengyel területre.

Az Oderberg mellett történt határincidensről a következő varsói jelentés ismerteti az incidens lengyel beállítását:

Megalakult a danzigi Gestapo

Berlin, aug. 24. Danzig politikai rendőrségét, mely eddig a rendes rendőrség keretében mint külön osztály működött, most teljesen önálló hivatallá alakították át, amely közvetlenül a danzigi szenátus hatásköre alá tartozó hatóság.

Titkos minisztertanács Varsóban

Varsó, augusztus 24. Skladkoveki miniszterelnök tegnap este tíz órára minisztertanácsot hívott össze, amely szigorúan titkos volt. Elannyira — hogy mint politikai körökben beszélnek —, még a kabinetfőnök sem volt jelen, aki a minisztertanácsokon a jegyzőkönyvet szokta vezetni. Teljes egy óra hosszat tartott a tanácskozás, de lefolyásáról semmiféle közleményt nem adtak ki.

Varsó, augusztus 24. Mos-

— Szerdán délután egy óra tájban egy hárommotoros német bombavető repülőgép lengyel terület felett repült el, Oderberg és Neuoderberg között. Lengyel részről azonnal felszállott egy üldöző repülőgép, amely kényszerítette a német bombavető repülőgépet, hogy térjen vissza német terület fölé.

Beszámolnak a német lapok — és pedig danzigi jelentések alapján arról is, hogy a lengyelek a szabadváros közelében fekvő Hela félszigeten nehéz ütegeket állítottak fel.

A Völkischer Beobachter danzigi jelentése szerint eddig 15.000 férfi, asszony és gyerek érkezett a korridor Danziggal szomszédos vidékeiről Danzigba. A jelentés szerint napi átlagban 250 német menekült érkezik a szabadváros területére.

Az új hivatal neve: Danzigi titkos rendőrség (Danziger Gestapo). Az átszervezés azért történt, hogy Danzig szabadváros egész rendőri apparátusát a mai helyzetnek megfelelően alakítsák át.

Elutazott a danzigi angol főkonzul

Danzig, aug. 24. Feltűnést keltett, hogy a danzigi angol főkonzul

az elmúlt éjszaka váratlanul elhagyta a szabad város területét. Shepherd főkonzul a csütörtökre

virradó éjszaka elutazott Danzigból és magával vitte minden poggyászát is.

A német-orosz szerződés szövege

Moszkva, augusztus 24. (Német Távirati Iroda) A német-orosz megnemtámadási szerződés szövege a következő:

A németbirodalmi kormány és a Szovjetország Körtársaságok Uniójának kormánya, attól a kívánságtól vezérelve, hogy a béke ügyét Németország és a Szovjetország Körtársaságok Uniója közt erősítsék, és kiindulva az 1926 áprilisában Németország és Szovjetország Körtársaságok Uniója közt kötött semlegességi szerződés alapvető rendelkezéseiből, a következő megállapodásra jutottak:

1. A két szerződő fél kötelezi magát, hogy tartózkodik akár egymagában, akár más hatalmakkal együttesen minden erőszakos cselekménytől, minden támadó cselekedettől és minden támadástól a másik ellen.

2. Amennyiben a szerződő felek egyike egy harmadik hatalom részéről háborús cselekedetek tárgyává lenne, a másik szerződő fél semilyen alakban nem fogja támogatni ezt a harmadik hatalmat.

3. A két szerződő fél kormányai a jövőben állandóan tanácskozó érintkezésben maradnak egymással, hogy egymást kölcsönösen értesítsék olyan kérdésekről, amelyek közös érdekeiket érintik.

4. A két szerződő fél egyike sem fog részt venni semmi olyan hatalmi csoportosulásban, amely közvetve vagy közvetlenül a másik fél ellen irányul.

5. Amennyiben a szerződő felek közt egy vagy más kérdésről vita vagy viszályok keletkeznek, a két fél ezt a vitát vagy a viszályokat kizárólag barátságos eszmecsere, vagy — szükség esetén — döntőbizottságok útján fogja elintézni.

6. A jelen szerződést tíz év tartamára kötik meg, azzal a feltétellel, hogy, amennyiben azt a szerződő felek egyike sem mondja fel egy esztendővel ennek a határidőnek a lejártá előtt, a szerződés tartama önműködően további öt évre meg-

hosszabítottak tekintendő.

7. A jelen szerződést lehetőleg rövid időn belül jóvá kell hagyni. A jóváhagyásról szóló okmányokat Berlinben fogják kicserélni. A szerződés — aláírásával — azonnal életbe lép.

Kiállított két eredeti példányban német és orosz nyelven. Moszkva, 1939 augusztus 23.

A német birodalmi kormány nevében:

Ribbentrop,

A Szovjetország Körtársaságok Uniója kormányának megbízásából:

Molotov.



Fiú és leányka intézeti ruhákban, kabátokban a legjobb legalcsóbban adja a

Benyáts ÁRUHÁZ

Ribbentrop elutazása előtt érdekes nyilatkozatot tett a német-szovjet egyezményről

Moszkva, aug. 24. (Német Távirati Iroda.) Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter csütörtökön délután 1 óra 20 perckor kíséretének tagjaival külön repülőgépen elutazott Moszkvából.

Ribbentrop külügyminiszter búcsúztatására orosz részről megjelent Potemkin, a külügyi népbiztos helyettese és azoknak az előkelőségeknek legnagyobb része, akik szerdán megérkezéskor üdvözölték a birodalmi külügyminisztert. Megjelent a német nagykövetség egész vezetősége, gróf Schulenburg nagykövettel az élén. A búcsúztatáson az olasz nagykövet is megjelent.

Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter elutazása előtt a támadást kizáró német-orosz szerződéssel kapcsolatban a következőket jelentette ki:

— Németországnak és Oroszországnak azelőtt mindig rosszul ment a sora, ha szemben állott egymással, de mindig jól, amikor barátságban élt a két állam. Tegnap sorsdöntő napja volt mindkét népnek: A Vezér és Sztalin a barátság mellett döntött. A támadást kizáró szerződés és a tanácskozó érintkezésről szóló megállapodás,

amelyet Molotov úrral tegnap este aláírtunk, erős és megrendíthetetlen alap, amelyen mindkét állam építeni fog és amelynek révén szoros együttműködésre jut.

— Ez talán két nép történelmében egyike a legjelentősebb fordulat.

Arany Bika
gőz- és kádfürdő
állandóan nyitva.

lópontnak. Megkísérelték Németország és Oroszország bekerítését és éppen ebből a bekerítésből jött most létre a német-orosz megértés. Arra a kérdésre, hogy mi a véleménye arról a benyomásról, melyet ez a szerződés Japánban kelt, Ribbentrop a következő kijelentést tette:

— Meggyőződésem, hogy ez a szerződés az orosz-japán kapcsolatokra és a német-japán barátságra is egyaránt jó hatással lesz.

GYOGYIT, üdít, frissít a nagy-erdei strandfürdő.

A műkincseket elszállítják Londonból

London, aug. 24. Csütörtökön délután a közönség számára zárva maradt valamennyi múzeum és képtár. A műkincseket napok óta a lehető leg-

gyorsabban vidékre, biztos helyre szállítják. A rendőrségnél a szabadságolásokot felfüggesztették.

Varsóban csomagol a német nagykövetség

Varsó, aug. 24. A német nagykövetség tagjai megkezdték a csomagolást.

Roosevelt üzenete az olasz királyhoz

Róma, aug. 24. (Német TI.): Az Egyesült Államok quirinói nagykövete csütörtökön hír szerint a Torneo melletti Santi'Anna dei Valteribe, az olasz király és császár nyári üdülőhelyére ment, ahol átadta III. Viktor Emánuelnek Roosevelt üzenetét.

Róma, aug. 24. Sir Eric Philipps az Egyesült Államok római nagykövete csütörtökön átadta az uralkodónak Roosevelt üzenetét, amelyben az olasz királyt arra kéri, hogy érvényesítse befolyását a béke érdekében.

Washington, aug. 24. Mint a Havas iroda jelenti, Roosevelt elnök Washingtonba visszaérkezése után közölte a nyilvánossággal, hogy Roosevelt újabb kísérletet tett a

háború elkerülésére és üzenetet intézett az olasz királyhoz és császárhoz. Az üzenet kb. 500 szóból áll. Az elnök üzenetét csütörtök délután 2 órakor Philipps, az Egyesült Államok római nagykövete olvasta fel a császár és király előtt.

Az elnököt — mint az üzenet mondja —, az bátorította fel, hogy kezdeményezésével az olasz királyhoz és császárhoz forduljon, hogy hagyományos szálak fűzik össze Olaszországot és az Egyesült Államokat. Az üzenet szövegét közölték a jelenlegi válságban érdekelt valamennyi hatalom washingtoni nagykövetségeivel.

Halifax rádióbeszéde

London, aug. 24. Halifax lord angol külügyminiszter csütörtök este az angol rádióban rövid szöveget intézett az angol nyelven beszélő közvéleményhez.

Beszéde elején részletesen kitért azokra az eseményekre, amelyek a múlt évi müncheni megegyezés után Európában, különösen pedig Danzig körül lejátszódtak. Hangzott, hogy Anglia azzal, hogy a különböző államoknak garanciákat nyújtott, nemcsak ezeknek az államoknak függetlenségét, hanem végső fokon az angol birodalom függetlenségét végté és védi ezzel tulajdonképpen hű marad a hagyományos angol politikához.

Kitért ezután az angol külügyminiszter a szovjet-német szerződés megkötésének ügyére is. Hangzott, miszerint nem kíván pillanatnyilag azzal foglalkozni, hogy im is tulajdonképpen ennek a szerződésnek a végső célja. Angliát mindenestre nem érinti a

megkötött szovjet-német paktum abban az elhatározásában, hogy a Lengyelországnak adott garanciát — ha Lengyelország függetlenségét veszélyeztetnék — adott esetben valóra váltsa.

Az angol külügyminiszter ezután utalt arra a három békenyilatkozatra, amely az utóbbi napokban történt meg. Elsőnek idézte Albert belga királynak az oslói csoport brüsszeli értekezletének befejezésekor mondott beszédét, amjé XII. Pius pápa ma esti világbéke-szövegét és végül Roosevelt amerikai elnöknek az olasz király és császárhoz küldött mai békefelhívására hivatkozott. Annak a reményének adott kifejezést, hogy az ezekben foglalt eszmé diadalmaskodik és végül is az esz győzedelmeskedik. — Azért imádkozom, — mondotta Halifax — a Mindenhatóhoz, hogy ez teljesedésbe menjen.

Behívták az angol légi haderő tartalékosait

London, augusztus 21. Az angol kormány a keddi esti bejelentés alapján behívta a segéd légi haderő egységeit és a légihaderő bizonyos tartalékosait. Meghatározott egységek számára elrendelték a szabadságolások beszüntetését. Az egész országban előkészületeket tesznek, hogy az elsőtételt azonnal végrehajthassák.

A Daily Telegraph jelentése sze-

rint sok társas gépkocsit kivontak a londoni forgalomból, hogy szükség esetén a kocsik azonnal rendelkezésre álljanak a katonák és a rendőrök szállítására.

A kereskedelmi hajók parancsnokait utasították el, hogy szükség esetén készüljenek fel a hajók útirányának megváltoztatására.

Ribbentrop Sztalinnal is megbeszélést folytatott

Az olasz lapok hosszú moszkvai tudósításokban részletesen beszámolnak azokról az ünnepélyes külsőségekről, amelyek között a német-orosz tárgyalások lefolytak. A Popolod'Italia értesülése szerint Ribbentrop külügyminiszter ma délelőtt nemesak Molotovval, hanem Sztalinnal is megbeszélést folytat hazaindulása előtt.

Ami a rendkívüli angol és francia katonai intézkedéseket, valamint a francia mozgósítást illeti, római politikai körökben rámutatnak arra, hogy ezek a mozgósítások, rendkívüli intézkedések csak

a régi olasz tételt bizonyítják: nem a tengelyhatalmak, hanem a demokráciák szeretnének háborút indítani. A tényekhez képest meg-

Angolok, amerikaiak utazának haza

Berlin, aug. 24. (Havas). A németországi angol konzulátusi hatóságok utasítást kaptak Londonból, hogy szólítsák fel a Németországban élő angol alattvalókat, hogy utazzanak vissza Angliába.

A japán kormány fontos döntéseket hoz

Tokió, aug. 24. Az egész japán sajtóban olyan hírek látnak napvilágot, hogy a kormány haladéktalanul fontos döntéseket hoz. A Domei iroda jelentése szerint Hi-

ranum, miniszterelnök a belső politikai élet újjáalakítására törekszik, hogy szembenézhessen a nemzetközi eseményekkel.

Rövid táviratok

London, aug. 24. A csütörtöki minisztertanács több mint fél órán át tartott. A minisztertanács befejezése után lord Halifax külügyminiszter a legpontosabban tájékoztatta a kirláyt a helyzetről.

Brüsszel, aug. 24. A hadügyminisztérium elhatározta, hogy valamennyi tisztet és közlegényt visszahív szabadságáról.

London, aug. 24. A Reuter iroda diplomáciai levelezője jelenti, hogy a berlini angol nagykövetséget utasították, hogy a nemzetközi helyzetre szóló tekintettel szólítsa fel a Németország területén levő angolokat Németország elhagyására.

Varsó, aug. 24. A Lengyel TI megállapítja, hogy az a danzigi hír, amely szerint lengyel részről Danzig ellen támadást akarnának intézni, nem felel meg a valóságnak.

Páris, aug. 24. Az Egyesült Ál-

lamok párisi nagykövetsége közli, hogy azok az alattvalók, akiknek nincs alapok okuk európai tartózkodásuk meghosszabbítására, térjenek vissza Amerikába.

Athén, augusztus 24. A görög behívások tovább tartanak. Szerdán a tábori és hegyi tüzérség tartalékosait hívták be katonai szolgálatra, továbbá az 1936. és 1937. évi korosztályoknak azokat a tartalékosait, akik a nehéz tüzérségnél teljesítettek szolgálatot. Behívták azonkívül a lovassághoz az 1934—1947. évi korosztályokat és az 1935—1937. évi korosztályokhoz tartozó távirásokat.

Isztanbul, aug. 24. A Németországból Ankarába visszatért Pápen nagykövet újságírók előtt kijelentette, hogy nem hiszi, hogy háború akérikülne a sor, mert mind az, ami eddig történt, a béke megővését célozza.

Megkötötték a szerb-horvát megegyezést

Belgrád, aug. 24. A szerb-horvát kiegyezés megvalósult. Csütörtökön délután a régenstanács hozzájárulását adta a kiegyezéshez, melyet a jugoszláv kormány részéről Cvetkovics miniszterelnök, a horvát parasztpárt részéről pedig Máček Vladimir, a párt vezére kötött meg.

Máček Vladimir dr helyettese, Szubatics dr társaságában csütörtökön reggel Bledbe érkezett, ahonnan Cvetkovics miniszterelnökkel együtt a brodi kastélyba mentek és együttes kihallgatáson jelentek meg Pál kormányzóhercegnek.

Noha e percig még nem adtak ki hivatalos jelentést, feltétlenül bizonyosra veszik, hogy a kormányzat a régenstanács nevében hozzájárulását adta a kiegyezéshez.

Minden órában várják a jugoszláv kormány lemondását. Nem fér kétség ahhoz, hogy az új kormány vezetésével a régenstanács ismét Cvetkovics miniszterelnököt bízta meg. Az új kormányba azonban

ban beveszik a horvát parasztpárt képviselőit is. Az eddigi feltételekkel ellentétben tagja lesz az új Cvetkovics kormányának Máček Vladimir dr is.

Máček eddig mindig hangoztatta, hogy ő maga nem akar helyet foglalni a kormányban, most azonban úgy látszik, megváltoztatta álláspontját. Rajta kívül még Szubatics dr és Andrea dr zágrábi ügyvéd, horvát parasztpárti képviselő lép majd be a kormányba. Horvátország bánja Kosutics Agoston dr, a horvát parasztpárt alelnöke lesz. Kosutics 1926-ban az akkori Uzonnovics kormány külügyminisztere volt.

Belgrád, aug. 24. Bledből jelentik: Pál kormányzóherceg ma közös kihallgatáson fogadta Cvetkovics miniszterelnököt és dr Macseket, akik ez alkalommal előterjesztették javaslataikat a kérdés rendezésére. A kormányzóherceg a királyi kormányzat tagjaival összhangban elfogadta a horvát kérdés megoldására előterjesztett javaslatokat.

Tűzharcosok előnyben

Az iparügyi miniszter rendeletet adott ki a világháború tűzharcosai érdemeinek elismeréséről és támogatására.

A rendelet kimondja, hogy azok a tűzharcosok, akik ipari, kereskedelmi, közlekedési, bányászati, vagy kohászati alkalmazást keresnek, beleértve a tisztviselőket is, kivéve a mérnököket, kötelesek Budapesten az állami munkaközvetítő hivatalnál,

vidéken pedig a hatósági munkaközvetítőknél jelentkezni és tűzharcosmivőségüket igazolni.

A munkaközvetítő köteles az igazolt tűzharcosokat külön jegyzékbe foglalni. Az okleveles mérnökök, ha tűzharcosok a budapesti mérnökkamaránál kötelesek jelentkezni, ha állást keresnek és ott veszik jegyzékbe őket. Minden alkalmazási csoport keretében a megüresedett helyekre s végzendő munkára alkalmas tűzharcos jelentkezése esetén 50—60 százalékban kell tűzharcosokat felvenni.

A közszállításknál a tűzharcosok részére már biztosított rendelkezéseket a

legszigorúbban kötelesek az illetékesek figyelembe venni és alkalmazni.

Kereskedelmi társulások, alkalmi társulások, csak akkor részesülhetnek teljes mértékben közszállítási kedvezményben, ha igazolják, hogy minden tagjuk tűzharcos. A részvénytársaságoknak, szövetkezeteknek még azt a körülményt is igazolni kell, hogy részvényes, illetve a szövetkezet tagja, csak tűzharcos lehet. Közkereseti társaság, betéti társaság, korlátozott felelősségű társaság, ha nem minden tagja tűzharcos,

csak a tűzharcos tagok vagyoni erejének megfelelő arányban részesülhetnek árelőnyben.

Azoknál az iparoknál, amelyeknél a kiadható engedélyek száma korlátozva van,

az iparengedélyek kiadásánál a tűzharcosok kérelmét előnyben kell részesíteni.

A tűzharcos elveszíti jogát, ha vét az állam és társadalmi rend ellen, vagy elítéltek vagyoni elleni büncselekmény miatt.

Lilian Harvey filmszínésznő a debreceni vizsgálóbíró előtt tett vallomást egy 20.000 pengős bűnperben

Zsögöd Jenő, a debreceni vizsgálóbizottság vezetője csütörtökön délelőtt 12 órakor kezdte meg Lilian Harvey, a világhírű filmszínésznő kihallgatását, aki mint károsult jelent meg a vizsgálóbíró előtt abban a bűnperben, melyet volt gazdasági intézője ellen indított, mert szerinte volt intézője megkárosította 20.000 pengővel.

A filmszínésznő kihallgatása német tolmács útján történt. Dr. Szűcs Andor törvényszéki bites tolmács-segítségével két óra hosszáig tartott a filmszínésznő kihallgatása, aki részletesen elmondta a 20.000 pengős ügy minden vonatkozását és előadta a maga véleményét is, hivatkozva bizonyítékokra is.

A vizsgálóbíró a művésznő kihallgatása után a művésznő titkárát, *Tanzler Ferencet* kérdezte ki,

aki birodalmi német és tanuvallo-mást tett az ügyben, mint szemé-lyi titkár. Vallomást tett Szent-iványi Károly, a művésznő tetét-leni birtokának jelenlegi gazdasá-gi intézője.

A kihallgatások három óra után fejeződtek be. Érdekes, hogy a hí-res filmszínésznő a vizsgálóbíró előtti kihallgatáson *csokoládét evett*, mert orvosi tanácsra igen gyakran kell egy-egy keveset en-nie és így a kétórás kihallgatást néhány perere csokoládéevéssel volt kénytelen megszakítani. Egy kis gimnazista valahogyan meg-tudta, hogy tetétleni birtokáról Li-lian Harvey megérkezett Debre-cenbe a törvényszékre és négy óras várakozás után sikerült is neki a művésznőtől egy autogramot kap-nia, amikor a vizsgálóbíró szobá-ját elhagyta.

Dán tárautó szerencsétlensége

Szöny közelében belerohant egy teherautóba — Egy halott, három súlyos sebesült

A bécs—budapesti műnt szőnyi szakaszán megdőböntő autósze-rencsétlenség történt. Dán jelzésű turaköcsi, melyet Kjørby Anres dán szőnyeggyáros vezetett, teljes sebességgel belerohant egy teher-autóba.

Az autó annyira megrongáló-dott, hogy valósággal alkatrészei-

re hullott szét. Az autó alatt mind a négy utast eszméletlen állapót-ban találták. Mária Jakobsent, a dán szőnyeggyáros barátjának fe-lelőse, mire a kórházba vitték, meghalt. Férjének és az autó má-sik két utasának állapota életve-szélyes.

Egy társzekerre való hétszáz pengő értékű holmit lopott össze úrasszonyától a cselédleány

Párisi ruhákat, díszlárgyakat gyűjtött magának a cselédleány. — Három éven át küldöztette haza falujába Debrecenből az ingóságokat

Nagyarányú lopási ügyre derít-tett fényt a rendőrség bünygyi osztálya. Egy cselédleány éveken át rendszeresen lopkodta úrnőjét, Borsos Józsefné ny. műszaki taná-csos feleségét és több száz pengő értékű ingóságokat tulajdonított el. A rendőrség lefolytatta az ügy-ben a nyomozást, az ellopott ingó-ságok egész garmadát foglalta le.

Borsos Józsefné ny. műszaki ta-nácsos nejenél három év óta volt alkalmazásban egy 23 éves cseléd-leány. *Nemrégiben elboesátották, mert rájötték, hogy megbízhatatlan. A leány ekkor hazament szü-leihez Miskolcra.* A tanácsosné Domokos Lajos-utca 13. szám alatti lakásában észrevették, hogy több értékes ingóság eltűnt és fel-jelentést tettek a leány ellen.

A rendőrségen megindult nyo-mozás során esakhamar kiderült, hogy a panasz tárgyává tett több tárgyon kívül egész társzekerre való holmit tüntetett el a lakásból. *Évek hosszú során át a tolvaj ese-*

leány, Jánossy Mihály detektív vette kezébe az ügyet és munkáját meglepő siker koronázza.

Hirtelen megjelent Miskolcra a cselédleány lakásában, ahol házkutatást fogantatott. Rengeteg olyan ingóságot talált, amely a leány volt úrnőjének tulajdonát képezi. Volt ott minden elképzel-hető ingóság, ruhanemű, ágynemű, edények, párisi üvegtárgyak, érté-kes ruhaanyagok, díszlárgyak. *A meglepett leány mindent beismert. Elmondotta, hogy három éven át apránként küldöztette haza ezeket a dolgokat és így nem tűnt fel, ha valamit elveszett.*

A nyomozás során ezeket az in-góságokat a rendőrség lefoglalta és tulajdonosának kiadta. Egyben *összeállították a cselédleány bűn-lajstromát. Mintegy 50 tétel alatt vannak felsorolva a különböző el-lopott ingóságok, de egy-egy tétel-ben több darab is szerepel, úgy-hogy körülbelül 80 darab ingósa-got lopott el a leány.*

Hungária filmszínház

MA ELŐSZÖR REPRIZBEN

GRETA GARBO

leghatalmasabb alkotása:

Krisztina királynő

Partnerei JOHN GILBERT és LEWIS STONE.

Előadások d. n. 5, 7, 9 órakor!

Kiszámították az ellopott tár-gyak értékét és kiderült, hogy 729 pengőre lehet becsülni azokat. Ezek mind megkerültek, de alapos a gyanú, hogy ennél még többet is lopott a leány, olyan dolgokat, amik az idők folyamán már el-vesztek és nem lehetett biztosítani a károsult számára. Beismerte ezenkívül a leány azt is, hogy mintegy *hétszáz pengőre tehető az az összeg, amit kisebb tételekben éveken át úrasszonyától ellopott.* Ezt az összeget azonban megtérít-tette.

A rendőrségen még folyik az eljárás a tolvaj cselédleány ellen.



Súlyos szerencsétlenség a pécsi rendőrpalota építkezésénél

22 ember megsebesült

Súlyos tömegszerencsétlenség történt tegnap a most készülő pé-csi rendőrpalota építkezésénél. Ed-dig meg nem állapított okból az épület délkeleti oldalán az állvá-nyozás összedől s a rajta dolgozó munkásokkal együtt óriási robaj-jal a mélységbe zuhant. Az épüle-ten dolgozó munkások abbahagy-ták a munkát és a romok alatt hörgő, sikoltozó társaik segítségé-re siettek.

A körkereszt mentők 22 súlyosan sérült embert emeltek ki a romok közül. A sérültek közül többnek az állapota súlyos, sőt életveszélyes. Halálos balesetről azonban ezideig nem érkezett hír.

A szerencsétlenség óriási izgalmat keltett Pécsen, a színhelyet ezekre menő tömeg vette körül, úgyhogy az

egész területet rendőri kordonnal ké-llett lezárni. Az eddigi megállapítások szerint az állványösszeomlást egyetlen korhadat deszka kettéroppanása okozta.

Nagy Sándor kőművesegéd, aki súlyos sérüléseket szenvedett a ka-tasztrófánál. A hordágyon elmondolta hogy a rendes időben kezdtek meg a munkát, 9 óra előtt uzsonaszünetet tartottak, majd ismét munkához lát-tak. Ekkor vették észre, hogy az áll-ványzat mozogni kezd, de még mielőtt meneküléssel gondolhattak volna, az állványzat máris a fejükre omlott.

Makay István polgármester intézke-dett, hogy az összes munkálatokat a szerencsétlenség színhelyén szüntessék be. Kiszállt a helyszínre a vizsgáló-bíró is annak a megállapítására, hogy bűnös mulasztás idézte-e elő a tömeg szerencsétlenségét.

Halasztást szenved a debreceni ref. tanítói választás, az egyház bevárja míg a miniszterium dönt valamennyi állás kérdésében

Elmarad az augusztus 3-iki presbiteri gyűlés.

A „Debreczen” beszámolt már arról, hogy a debreceni reformá-tus egyház kilenc tanítói állás be-töltésének engedélyezését kérte a vallás és közoktatásiügyi minisz-tertől.

Az újabban fennálló rendeletek értelmében ugyanis csak akkor le-het az egyháznak a megüresedett tanítói állásokat betölteni, ha a kultuszminiszter ahhoz előzetesen hozzájárul. A debreceni ref. egy-ház vezetősége még június elején felterjesztette hét férfi és két ta-nítónői állás betöltésére az enge-dély iránti kérelmet Hóman mi-niszterhez, azonban ezeket egyen-ként bírálják el a miniszterium-ban s eddig csak négy állás betöl-tésére érkezett meg a miniszteri engedély, míg öt kérelemre még

sem elutasító, sem engedélyező vá-laszt nem kapott az egyház.

Pár nappal ezelőtt a debreceni ref. egyház vezetői között az a gondolat merült fel, hogy tekin-tettel a közeledő tanévre, a már engedélyezett állásra megtartják a választást az augusztus 30-iki presbiteri gyűlésen. Utólag azon-ban mégis az a felfogás alakult ki, hogy bevárják a döntést mind a kilenc tanítói állás ügyében s ak-kor hívják össze a presbiteri gyű-lést és együttesen ejtik meg a ta-nítóválasztást.

Ilyen körülmények között az augusztus 30-ra jelzett presbiteri gyűlés, melynek egyik legfonto-sabb pontja lett volna a tanítóvá-lasztás, későbbi időpontra elha-lasztódik.

Az osztálysorsjáték húzása

Ma folytatták a 42. osztálysors-játék ötödik osztályának húzását. A kihúzott nyeremények részletes listája a következő:

20.000 pengőt nyert: 39821 55166
10.000 pengőt nyert: 36230
5000 pengőt nyert: 5157 53 413
3000 pengőt nyert 53185
2000 pengőt nyert: 24381 47168 64182

1000 pengőt nyert: 15078 49014
800 pengőt nyert: 19998 20160
30138 40776 48381 82656 86144 87321
600 pengőt nyert: 10961 18823
55213 64099 64889 71923 78180 85641

500 pengőt nyert: 3585 17023
21308 30588 83774 85402 86108

300 pengőt nyert: 2143 2628 7735
8095 8579 9524 15763 17481 17683
18409 18562 19185 20853 23107 23166
24127 25239 27914 28646 28787 28927
29101 33536 37823 39770 399907 40914
42387 42658 46059 46309 50280 53021
54053 54647 56234 59581 60023 60186
60472 65181 66042 67927 70484 72366
74427 80095 81539 83289 84976 85206
85568 87639 87929.

IRÓGÉP HURAY, ^{iparkamara}
eladás-escere T. 17-93

A VILÁG legolcsóbb fürdője a nagyerdei strand. Használja ki!



A finn vendégek csoportja a debreceni Turul vezérségével.

Debreceni gazdák túraútja a Kárpátalján és végig a Tisza mentén

A polgári utasoktól megrémült román őrség — Leszerelték a máramarosi nagy sómalmot és vízzel árasztották el sóbányákat a románok

A Debreceni Gazdasági Egyesület társas kirándulást rendezett dr. Kertész Kálmán irányítása mellett a Kárpátalja megtekintésére és 32 gazda jelentkezett a háromnapos útra, melyet úgy osztottak be, hogy 800 kilométert meghaladó utat tettek, csak hogy a Kárpátalja minden szépségét megismerhessék.

Ez a kirándulás igen sikerült volt és bemutatta mindazokat a helyeket, melyek autobusszal elérhetők voltak. Az indulás Ungvárra irányult, onnan Munkács, Szolyva és Vereckén át a lengyel határra. Az igen mozgalmas és eleven életű Ungvár és Munkács megtekintése után igen szép útvonalon érték el a kirándulók a híres szerpentinén a Vereckei-hágóra, a 800 méternél magasabban fekvő határ sorompóra, melyet a lengyel őrség nagy boldogsággal nyitott ki a magyarok előtt. Lengyel területen robogott az autóbussz. A gyönyörű vadvirágos pázsiton sétálgattak a debreceniek és élvezték a remek kilátást. Elfelejtették a szerpentin merész kanyarjait, a zárt ablakú, ósdi rendszerű autóbussz meleg levegőjét és bizony az éles szélben a hágó tetején felkerültek a kiskabátok.

A lengyel katonák igen barátságosan hívták meg a debrecenieket a határőrség laktanyájába, mely egyedül áll a maga nemében. Igen szép toronyos épület és az a nevezetessége, hogy

a lengyel területen épült házban tanyázik a magyar és lengyel őrség.

A csehek a meneküléskor felgyújtották a magyar területen lévő határőrségi házat és az teljesen elpusztult. A lengyelek már akkor meghívták a magyarokat, legyeinek vendégeik az ő laktanyájukban. A meghívást elfogadták és azóta

együtt van a két őrség, mint két testvér. Horthy Miklós kormányzó arcképe mellett ott díszíti a falat a lengyel államfő és hadseregpáncsnok arcképe. A lengyel és magyar legénység szabadidejében együtt szórakozik, malmozik, sakkozik a közös szobában

és hogy a barátságot elmélyítsék, tanulgatják egymás nyelvét. Örültek nagyon a lengyel katonák, hogy magyarokkal lehetnek és ez az öröm szívből jött, látszott a szemük ragyogásán, nevetésükön.

Egy óránál tovább tanyáztak a debreceni gazdák

a lengyel katonaság szobáiban 1939 augusztus 22-én, kedden.

A lengyel határról Volocin át Okörmezőre robogott az autóbussz és alaposan alkalmuk volt megcsodálni a szép hegyes vidéket az alföldi síksághoz szokott gazdáknak.

Ökörmezőn jól kialudta magát a társaság, úgy ment tovább Husztra, Volosin fővárosába, melynek főterén éppen akkor vonult át láncoló paripákon egy huszársapat.

Husztón állapították meg a társaság tagjai, hogy a debreceniekből mindeufelé jut, mert nem volt olyan nagyobb község, város, ahol debreceni emberrel ne találkoztak volna. Ungvár főterén volt debreceni tisztviselőt találtak, a gyönyörű kormányzósági palota kapujában debreceni rendőrfőtörzs-örmszter állt őrséget. Munkácsban debreceni rendőr irányította a forgalmat. A messzefekvő, vonattól távol eső Okörmezőn az első percben egy debreceni detektívot találtak. Az ökörmezői szép emleletes adóhivatal főnöke is debreceni, a volt debreceni pénzügyigazgató fia, Lánosz István.

Az út legérdekesebb, élményekben leg többet adó vonala volt a Huszt—Aknaszlatina—Rahó.

A társaság leereszkedett Aknaszlatinán a Ferenc sóbányába, 184 méter mélységbe a föld alá.

A bánya közepső terme olyan nagy, hogy bele lehetne kétszer állítani a Nagytemplomot tornyaival együtt.

A talaj vastagsága csak 30 méter és alatta már kezdődik a kemény kő, melyet már villanygépekkel fúrnak és vágnak, hogy a nagy darabokra tört tömböket felszállítsák a gépek a tehervagonokhoz. A kiszámíthatatlan tömegű sórétegbe nagy üregeket fúrtak, melyek olyan hatalmasak, hogy a tetőjüket csak úgy láthatjuk, ha villanylámpák világítják meg. A falak köröskörül, alul és felül mindenütt sóból vannak. A vezető tisztviselő elmondotta, hogy a csehek igen sokat termeltek, sokszorosát a mai termelésnek, 5000 vagont évente, de a bánya kimeríthetetlen kincse azt meg sem érzi, mert a próbafúrás, melyet a csehek a bánya jelenlegi fenekéről fúrtak, 6000 méterre felé még mindig tömör só mutatott. Ez a tömör só mélységben és sző-

lességben olyan óriási mennyiség, hogy

Nagymagyarországnak eleget elegendőre.

Aknaszlatinán jelenleg két bánya működik. A telep igen szép, modern lakásokkal, villákkal díszeskedhet. A telep kerítésétől egy kilométernyi távolságban már a román határ van. Ott zúg a Tisza víze az Alföld felé és a tulsó partján román katonák öröködnék a hosszú szuronyukkal.

Szlatina szélső utcájáról szépen átlátni a tulsó parton még román megszállás alatt lévő Máramaroszigetre.

A vasúti vonal a tulsó parton halad és ez az oka annak, hogy a körösmezői vonalon 45 kilométeren át román felügyelet alatt robog át a magyar vonat. Hosszú szakaszon Técsőtől Terebesfehérvárig a Tisza a határvonal. A Tisza itt még sekélyvízű, keskeny.

Gyermekek lubickolnak benne, asszonyok mosnak a kőveken és

egyemáshoz átbeszélnek.

A Tisza ezen szakaszán az átvezető hidak közepén rácsozattal vannak elválasztva és az őrség itt már nem barátságos, nem tanyáznak együtt és nem is beszélgetnek.

A hidak román részén 5—6 főből álló őrség, a magyar hídfőnél egy honvéd áll csak és egykedvűen nézi a sebés rohanású Tisza vizét.

Az országút a Tisza partján halad Rahó felé elképzeltetlenül szép völgyben. A pompás országúton lassított az autó egy kicsit az egyik átvezető hídnál, hogy jobban megnézhesse a társaság a román katonákat.

A polgári utasokkal zsúfolt autóbussztól azonban igen megrémültek a románok, mert azonnal a nagy vashid korlátjaihoz rohantak és célzásra emelt fegyverekkel meredtek a DHV jelzésű autóbusszra.

Idősek és félnek a románok, ez is elárulta őket.

A hidaknál álló egy-egy magyar honvéd rendíthetetlen nyugalma volt az erő megtesztülése.

A románok félnek, ezt bizonyítja az is, amit a sóbányában mondtak, hogy

Máramaroszigeten leszerelték azt a sómalmot, mely naponta száz vagon só-t tudott ledarálni. Két sóbányát a Tisza tulsó partján már vízzel árasztottak el a románok.

A havasok lábánál fekvő Rahó megtekintése után Beregszász városán át robogott az autó az Alföld felé. Beregszászon volt a vacsora.

Villanyfényben úszott az egész város, láncoltak a díszes kert-helyiségben s divatos nótáktól volt hangos a főtéri étterem.

A háromnapos, hosszú út után éjszaka 12 órakor érkezett be az autóbussz a koromsötét Debrecenbe.

Színes képek a finn testvérek hortobágyi látogatásáról

A magyar pusztá végelethetetlen, tündéri szépsége várta a szerdán Debrecenbe érkező finn testvérek csoportját. A debreceni meleg fogadtatás után autóbusszra ült a társaság, miközben csatlakozott hozzájuk a debreceni Turul vezetésű dr. váradi Borsay Miklós kerületi vezér, Nagy János kerületi alvezér és Giday Endre kassai alvezérrel az élén. A legjobb hangulatban utazott a társaság a Hortobágy felé. Utközben azonban motorhiba következtében kétórás idővesztéssel szembesültek a kadarecsi csárdánál, úgyhogy csak félnégy fele teríthette meg Nemeth Nándor a csárdá magyaros ebéd-lőjének asztalait a finom lebbenes-levesekkel, sertésszeletekkel és fonatossal. A külföldi vendégek a legnagyobb étvágyal fogyasztották el az egyszerű, de pompás magyar ételt, de különösen el voltak ragadtatva a jó egri bikavértől, amelynek hatására maguk is roppni kezdtek a friss magyar csárdást az időközben előkerült csikóst és feleségét utánozva. Ezután megtekintették a Hortobágy múzeumát, postáját, megindult a vásárlás, mindegyik finn vendég magyar karikással és kulacsal szállt be az autóbusszba, hogy megtekintsék a márai ökörgulyákat és méneseket. A finn vendégek közül egy-néhányan fel mertek ülni a szilaj lovakra is, miközben kattogtak a fényképezőgépek, csikós és gulyás szűrbe és subába öltözve álltak a lencsék elé a finn testvérek. Egyiküknek annyira megtetszett az egyik gulyás karikása, hogy minden áron megakarta venni tőle. Nagynchezen negyven pengőért mégis gazdát cserélt a pusztai fegyvere a karikás.

Ismét vissza a csárdához, újabb vendégek és hangulatos félóra, majd esteledni kezdett és visszajött Debrecenbe. Utközben a magyar és finn társaság felváltva énekelt magyar illetve finn nótákat lelkesen megtapsolva egymás énekét. A legjobb hangulatban érkeztek meg Debrecenbe, ahol nyolc óra felé megtekintették a Központi Egyetemet, a klinikákat, majd vacsorára az Angol Királynőbe tértek. Anynyira meglestett nekik a Hortobágy és Debrecen, hogy előzetes számításától eltérve egy nappal tovább maradtak Debrecenben.

A hortobágyi díszében a várost dr. Rózsa Tibor aljegyző képviselte. Nemeth Nándor igen figyelmesen és előzékenyen szolgálta ki a vendégeket, úgyhogy egy nagyon kellemesen eltöltött délután kedves emlékeivel érkeznek vissza finn testvéreink az ezertavak országába, magukkal vite a magyaros vendégszeretet egyik megnyilatkozását.

(J. Pannonius.)

Sugár Mihály kacagó-estje elmarad

Sugár Mihálynak és öt színésztársának három estére a Rózsabokorban tervbe volt kacagó-estjére a rendőrség közbejött okok miatt, nem adta meg az engedélyt. Így a kacagó-est némi halasztást szenved. Az új dátumról annakidején lapunk útján értesíteni fogjuk a közönséget.

HIREK

Mindenben első
a „Debreczen”

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA, augusztus 19-től aug. 27-ig
„Aranyangyal”, Piac ucca 50., telefon: 24-53. — „Reménység” Csapó ucca 22., telefon: 34-21. — „Bocs-kay”, Cegléd ucca 22., telefon: 29-14
„Hungária”, Vargakert, Szoboszlói út 4. szám, telefon: 28-25. szám.
MENTŐK TELEFONSZÁMA: 04. RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-45.

Emlékezzünk

1914. augusztus 25.

A katonai erények egész sorozatát felleljük Bokor András volt brassói 24. honvéd gyalogezredbeli tartalékos hadapród 1914. évi harc-téri szolgálatában.

Mint egyéves önkéntes az augusztus 25-én a keletgalíciai Monaszterziskánál vívott ütközetben vitte roham közben megsebesült. Alig, hogy felépült, azonnal önmaga kérte a harcra való küldését. A zord kárpáti tél harcában december 15-én a galíciai Tarnov környéki Tuchovnál, midőn támadás közben századparancsnoka megsebesült, átvette a parancsnokságot és személyes példaadásával a leghevesebb gyalogsági és tüzérségi tűzben előrevitte századát.

Négy nappal később pedig egy sikertelen roham alkalmával, midőn észrevette, hogy zászlóaljparancsnokát az oroszok körülzárták, hátráló embereibe lelkesítő szavakkal friss erőt öntve, újabb rohamra vitte őket előre és előljáróját az ellenség gyűrűjéből kiszabadította.

A neki adományozott arany vitézségi érem arra igen méltó katonáember mellére került.

— Szent Istvántól Horthy Miklósig alumíniumfreskókat festett a magyar történelemről **Aba-Novák Vilmos.** A képek a székesfejérvári Szent István bazilikája helyén épülő mauzóleum falát díszítik. Érdekes, hogy **Aba-Novák Vilmos** stilszerű kísérőzene, gramofonlemez mellett készítette el festményeit, mert a zene belerángatta a szükséges elmélyedt hangulatba.

— **A belügyminiszter feloszlatta a Háztulajdonosok Országos Szövetségét.** Vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter tegnap rendeletet adott ki, amelyben a Háztulajdonosok Országos Szövetségét feloszlatta. Ertesülésünk szerint a belügyminisztérium részéről **Kilb Gyula** miniszteri tanácsos két év óta folytatott vizsgálatot a szövetség ügyeire vonatkozóan s a vizsgálat olyan szabálytalanságokat állapított meg, amelyek teljes mértékben indokolták tették a belügyminiszter rendelkezését, a feloszlataira vonatkozó lépést.

x **Turista kirándulás vadászakhoz.** Bővebbet hírdető tábláinkon.

— **Megharapta egy kutya** Juhász Borbála, Fülöp ucca 53. alatti tetőfedősegéd 5 éves kisleányát, akinek a kezén harapás és karmolás nyoma volt látható. A mentők részesítették első segélyben.

ARCAPOLÁS? bizalommal forduljon Debrecen legrégebbi szaküzletéhez. Komárominé, — Bikabérház, telefon: 19-56 szám. — „Inectó” lerakat.

— **Idegesek emberek gyomor- és bélpanaszainál** reggelizés előtt legalább egy órával egy fél pohár természetes **Ferenc József** keserűvíz, esetleg kissé felmelegítve, gyakran igen hatásos háziszser, mert a székletet elrendezi, az emésztést előmozdítja és az anyagcserét jótékonyan befolyásolja. Kérdezze meg orvosát!

x **Debrecen város zenekolájában** a beiratkozások szeptember hó 1-től kezdődnek naponta délelőtt 9—1 óráig és délután 3—5 óráig. Beiratkozni lehet: zongora, hegedű, gordonka, énekzeneszerzés, gordonca, fúvóshangszerekre, továbbá zeneelmélet, zenetörténet, esztétika, kamarazene, zenekar, furulya, zenei előkészítő (ovoda) tanfolyamokra és zenei szemináriumra. Felvételi vizsgák szeptember hó 12. és 13-án délután 3—6 óráig. Tanítás szeptember hó 14-én kezdődik. Felvilágosítás a zenekola titkári hivatalában, (Vár ucca 1. szám).

— **Kiéhezés következtében összeesett** Ujhelyi András 45 éves, állástalan lakatossegéd, a Dózsa ucca 22. számú ház előtt. A hajléktalan férfi céltalanul ment tegnap délelben a Dózsa uccán, amikor hirtelen összeesett. Kivitték a hajléktalanok menhelyére.

— **Az Angol Bank 4 százalékra emelte a bankkamatlábát.** Londonból jelentik: Az Angol Bank tegnap délelőtt tartott ülésén a hivatalos kamatlábát 2 százalékról 4 százalékra emelte fel.

Ma este szegedi halászlé és túróscsusza 1.- pengő a Páll sörözőben.

— **Elesett a sötétben és hasított sebet szenvedett** Schvarcz Emil, Széchenyi ucca 16. szám alatti idős magángázó az elmúlt este. Karcag felől érkezett a vonattal Debrecenbe, amikor az állomáson a sötétben elesett és az arcán hosszú seb támadt, amit a mentők kötöztek be.

— **Két veszedelmes szélhámosnól tettek ártalmatlanná Szegeden.** Kettő végig szélhámoskodtak már a fél országot, majd betértek Szegedre. Zsidók kivándorlási alapjára gyűjtöttek. A meglátogatott kereskedőknek lepecselt gyűjtőleveket mutattak be, amely özv. Kertész Andorné nevére volt kiállítva, holott az egyik nő Krausz Endrénének, a másikat Gerencsér Margitnak hívják. Egy alkalommal véletlenül a kiszemelt üzlet előtt haladt el Bársági Ede detektívcsoporthoz, akit a kereskedő behívott. A detektív kérdéseket intézet a högyekhez, majd váratlanul igazolásra szólította fel őket. A két nő zavaros válaszokat adott. — **Erre mindkettőjüket előállították és megkezdték kihallgatásukat.** Kitént, hogy a két nő már Cegléden, Szolnokon, Kiskunfélegyházán és Békéscsabán is járt és ezekben a városokban tekintélyes összegeket gyűjtött össze.

— **Fodrászsegéd** azonnal felvételt. Kiss, Teleki ucca 92. — 407.

— **Öngyilkos lett egy hindu juhász a szárazság miatt.** Indiában a hetek óta tartó szárazság miatt százával hullanak el az állatok. Rjketben egy juhász annyira szívére vette állatainak pusztulását, hogy öngyilkosságot követett el.

— **Esővízzel telt edényben fuladt egy kisleány.** Bojtos György kótaji lakos másfél éves kislánya az udvaron játék közben beleesett egy esővízzel telt edényben. Mire észrevették, megfulladt. Az eljárás megindult.

— **Bolivia elnökének rejtélyes halála.** Egész Bolíviát lázas izgalomban tartja **Busch German Becerra** ezredesnek, az állam diktátor-elnökének rejtélyes halála. A német származású elnököt, aki néhány hónap előtt ragadta magához totális kormányformával a hatalmat, szerdán reggel eszméletlenül állapotban, a földön fekvő találták elnöki dolgozó szobájában. Halántékán revolvergolyótól származó seb volt, mellette hevert a fegyver is. Rögtön kórházba vitték, de már nem lehetett rajta segíteni és nem sokkal később meghalt. Az elnök halálával kapcsolatban a fővárosban és az országban a legvadabb hírek terjedtek el. Hivatalosan először azt állították, hogy **véletlen szerencsétlenség** történt, később viszont Flores propagandaminiszter újságírók előtt kijelentette, hogy az elnök öngyilkos lett. A hivatalos megállapítás szerint tettét reggel fél hat óraker követte el és előzőleg sógora házában családi ünnepeken vett részt. A hivatalos beállítás ellenére szélében-hosszában azt beszélik, hogy nem szerencsétlenség vagy öngyilkosságról van szó, hanem az elnök politikai merénylet áldozata lett. A kormányzat vezetését ideiglenesen **Quintana** ezredes vette át és mindenekelelt megerősítette hivatalában a mostani kormányt.

**Várkonyi
női ballon**
Debrecenben csak
Grósznál
Piac u. 51.

— **Zsirdrágítását** háromhónapi fogház. **Bubovszky Rókus**, Garay téri hentesmester ellen árdragító visszaéles vétsége miatt eljárás indult, mert tavaly szeptember 24-én a zsír kilóját 2 pengőért árusította. A büntető törvény szerű, mint uzsorabíróság a vádlottat háromhónapi fogházra ítélte és elrendelte az ítéletnek falgaszok és hírlapi közlés útján való publikálását. Az ítélet ellen bejelentett semmisségi panaszokat a Kúria Bolla-tanácsa elutasította. Az indokolás szerint a vádlottnak azt a védekezését, hogy mások, a szomszédok is így árusították a zsírt, nem lehet méntségül elfogadni, mert mások jogtalan cselekménye senkit sem jogosíthat fel hasonló jogtalan-ságra.

— **Csermely Gyula** meghalt. Csermely Gyula, a jeles regényíró és novellista, tegnap reggel hetven éves korában az egyik fővárosi kórházban elhunyt. Számos sikeres műve igen népszerű lett az olvasóközönség szélesebb rétegeiben is. Így annakidején rendkívüli sikert ért el „Toprini nász” című műve, amelyet filmre is alkalmaztak. Csermely Gyula halála irodalmi körökben nagy részvétet keltett. Temetése iránt még nem történt intézkedés.

— **Három napon belül igényelni kell a zsidók bejelentő lapjait.** Kultúr István miniszteri tanácsos, az értelmiségű munkanélküliség ügyeinek kormánybiztosa rendeletet intézett a városok polgármestereihez és községi jegyzőkhöz a zsidók bejelentésére szolgáló nyomtatványok kiosztása ügyében. A rendelet szerint a bejelentéshez szükséges nyomtatványokból, továbbá a személy-lap elkészítésére szolgáló űrlapokból a városokban a polgármestert, a községekben az előjáróságot, az értelmiségű munkanélküliség ügyeinek kormánybiztosa látja el megfelelő készlettel. A kormánybiztos ezért felhívta a polgármestereket és a községi jegyzőket, hogy a megfelelő számú példányok elküldése végett három napon belül jelentsék be az állami nyomdánál milyen mennyiségű összeíróivra és személyi-lapra van szükségük. Ugy a bejelentéshez szükséges kimutatási űrlap, mint a személyi lapok ára darabonként 10 fillér.

— **Korábban kezdődnek Stewart-előadások.** Stewart A. Jakab skót evangélikus estéről-estére hatalmas érdeklődés mellett tartja előadásait a Kollégium udvarán. Az előadások kezdeti időpontja eddig hét óra volt. Pénteken este, amikor „a világ hét csodája” és szombaton, amikor „az elmúlásztott alkalom” címen tartja előadásait Stewart, az előadások nem este hét óraker, hanem hat óra 15 percker kezdődnek.

— **Súlyos baleset a városi téglagyárban.** Súlyos szerencsétlenség történt csütörtökön délután a városi téglagyárban. Egy téglával megrakott csille elütött egy kisleányt, aki véresen terült el a földön. A téglával telt csille rendes pályán haadt, amikor véletlenül az útban levő **Dihen** Hermina napszámos kilencéves kisleányát elütötte. Ennek következtében 15 cm. hosszú sebet szenvedett a lábán, amit a mentők ideiglenes kötéssel láttak el és kivitték a kislányt a klinikára.

— **Megszűnt a budapesti építőipari sztrájk.** A mult hét végén a budapesti építőipari munkások sztrájkba léptek. A munkaadók öt százalékos béremelést ajánlottak fel, ezt valamennyi szervezet keveselte, tegnap végül megállapodtak abban, hogy a munkaadók az ötszázalékos béremelést azonnal folyósítják és rövidesen újra ötszázalékos béremelést ajánlottak bizottság s ez további öt százalékos béremelést fog adni az építőipari munkásoknak. Ezzel a megállapodással megszűnt a sztrájk oka és Budapesten éppen úgy, mint Pestkörnyékén a munka tegnap reggel újra megindult.

— **Zsidó istentiszteletek.** Az istentiszteletek rendje a statusquo ante hitközség templomaiban f. hó 25-től szeptember 1-ig: Péntek este mindkét templomban fél 7, szombat reggel mindkét templomban 7. délelőtt a Deák Ferenc-utcában fél 11, délután mindkét templomban 5. este 7 óra 25 percker. Mindkét templomban köznap reggel negyed 7, este 6 óra 50 percker. **Rabbiság.**

— **Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban.** Péntek d. u. 6.23. szombat reggel 7.30 óraker. Szombat kezdete d. u. 6.13, szombat vége 7.23. óraker.



Nagy Katóka temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető 2 A ravatalozó terméből, a ref. egyház szertartása szerint. Dankó temetkezési intézet.

Köszönetnyilvánítás. Hálás köszönetet mondunk mindazoknak az ismerősöknek, rokonoknak, jóbarátoknak, valamint a Debrecen 1 és 2 számú postahivatal tisztái és allisztái karának, kik felejtethetetlen jó édesanyánk temetésén megjelentek, ravatalára koszorút vagy virágot helyeztek és vigasztaló szavaikkal nagy fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek. **A Vécey család.**

Dancs Bertalan sz. Szentessy Etelka életének 72. évében elhunyt. Temetése szombaton délután félég órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából a református egyház szertartása szerint. Lakás: Szappanos u. 10. szám. — A temetést Fehértói tem. vállalata rendezi.

Bartha János

esizmadiamester

81 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután lesz a Köztemető díszravatalozójából. — Lakás: Perces uca 18. szám.

Érdekes rágalmazási per a debreceni törvényszék előtt

Csütörtökön délelőtt dr. Fövevényess Sándor tanácsa tárgyalta Tökés Vincéné hosszúpályi lakos ügyét, aki ellen dr. Nadányi Péter szolgabíró tett feljelentést. Tökés Vincéné a feljelentés szerint sértő kifejezéseket használt a szolgabíróval szemben és azt is állította, hogy egy körvényének a keltezését megmásították és hogy a szolgabíró nem tartotta meg a szavát.

A tárgyaláson Tökés Vincéné elmondotta, hogy körvényén, melyben szabadságot kért mint községi alkalmazott, tényleg meghamisították a keltezését, de ő nem mondotta, hogy azt a főszolgabíró követte el. Beszél arról, hogy a főjegyzővel megtárgyalta ügyét, de nem a megállapodás értelmében jártak el.

A bíróság elrendelte a perben a valódiság bizonyítását és a tárgyalást elnapolta.

Ongyilkos lett, mert nem tudták meggyógyítani

Végzetes következményekkel járt Kiss Sándorné sz. Fazekas Ida napszámos feleségének tette, aki mérget vett be. Erdész uca 52. alatti lakásán. Az öngyilkosság felfedezése után beszélték a klinikára, ahol kezelés alá vették, de már nem tudtak rajta segíteni, mert a mérge felszívódott a szervezetébe és rövid idő alatt meghalt. Mint kiderült a 44 éves Kiss Sándorné gyógyíthatatlan beleségben szenvedett és emiatt elkeseredésben lett öngyilkos, hogy fájdalmaitól megszabaduljon.

— Az MLSz miniszteri biztosa elrendelte a vizsgálatot a dr. Sárosi Györgynek a válogatott keretből való kizárása körül észlelt körülmények tisztázására és az esetleg szükséges intézkedések haladéktalan emgtételére.

Felakasztottak egy kémét

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A magyar királyi budapesti honvédtörvényszék 1938 május első napjaiban Vargha Emil budapesti lakost egy idegen állam javára elkövetett kémkedés, illetőleg hűtlenség bűntette miatt köztalálattal halálra ítélte. — Az ítéletet csütörtökön reggel végrehajtották.

Ujabb magyar világbajnokságok Bécsben

Bécs, aug. 24. A főiskolás világbajnokság ökölvívó tornáján a következő eredmények voltak:

Tennisz: A férfi egyes 3. helyéért folytatott küzdelemben a magyar Ferenczy dr. verte a német Pietzner, a vegyespáros döntőjében a magyar Szilvássy—Ferenczy dr. együttes győzött a német Sprenger és Denker pár ellen. **Győzelmével megszerezte a világbajnoki címet.**

Atletika: 100 méteres síkfutás döntőjében főiskolás világbajnok lett dr. Sir 10.7 mp. 110 méteres gátfutásban a magyar Szabó gátdöntés miatt kijött iramából és feladta a versenyt.

Párbajtőr, egyéni döntő: 1. Henney magyar 7 győzelem, főiskolás világbajnok. 2. Santoni, olasz 5 győzelem, 4. Rerich, magyar 5 győzelem.

Vitorlázó repülés: világbajnok Flinsch, német 300 ponttal. 2. Mayer,

német 256 ponttal. 3. Polmann, magyar. 4. Tasnády, magyar.

Kézilabda: Magyarország—Olaszország 13:1 (7:1).

Uszás: 200 méteres mell: 1. Balke német 2.34.5. 2. Shulte német. 3. Fábián magyar. 1500 méteres gyorsúszás világbajnok: **Gróf Ödön, magyar 20.25 perc.** 4x200 méteres gyorsváltó, világbajnok: **Magyarország** (Lengyel, Gróf, Dienes és Papp) 9.41.3 perc. 2. Olaszország. 3. Németország alsápata. 100 méteres hölgy gyorsúszás: világbajnok: Pollák, német 1.09.2. 2. Gróht, német. 3. Acs Ilona, magyar.

Víziló: világbajnok Magyarország.

Magyarország—Olaszország 4:2 (1:1).

Ökölvívás: A váltósúlyban a magyar Korányi első lett, a harmadik menetben kiütötte a német Kniest.

Gramafonlemezre vették a Kossuth nótákat

Budapest, aug. 24. A sütőiparosok hársfaucái székházában szokatlan társaság gyűlt egybe. Ingujra vetkőzött énekesek, jazz zenészek beszélgetnek a helyiség dísztermében, a másik sarokban **Magyar Imre** és zenekara próbálgatja hangszereit. Az egyik hanglemezzel megbízásából **ötven hanglemezt készítenek itt.**

Miért éppen a sütők székházában készülnek a felvételek? — kérdezhetné bárki joggal. A válasz meglepő: azért, mert Budapesten ez a helyiség felel meg legjobban akusztikai szempontból és ez a terem van legközelebb a legjobban hangszigetelve.

Magyar Imre és bandája csoportosul a mikrofon köré, a másik mikrofonnál **Kalmár Pál** foglal helyet. Max Birkhahn a gyár főmérnöke, itt is ott is igazít valamit, a nagybögdöst tá-

volabba állítja, a klarinétost székestől együtt a dobogóra ülteti, mert kiderült a próbák során, hogy különben nem hangzik a klarinét hangja. A mikrofonból két hosszabb és egy rövidebb berregés hangzik: „vigyázat, kész a felvételek” szót a felvételek vezetője és Magyar heggedűjén felsír a nótá:

Kossuth Lajos azt üzenté,

Elfogyott a regimentje...

Sír, zokog a heggedű, az egész társaság megilletődötten hallgatja a szívbelemarkoló dalt, odakünn a gépteremben pedig halkán seregeve szalad a viaszlemez, a tí millimikronnyi rezgésekre lkarcolja a hangot az érzékeny anyagba.

Azán még egy-két próba. Ismét int a rendező, elnémul mindenki és kezdődik a lemez másik oldalára: **Ne sirj ne sirj Kossuth Lajos...**

Akik itt állnak körülöttünk, nem először játszanak hanglemezzel, de könnyen csillog mindegyikük szemében

Felszentelték az új kassai püspököt

Felszentelték az új kassai püspököt, dr. **Madarász Istvánt.** A szentelési szertartást dr. **Szerédi Jusztinián** hercegprímás végezte **Breyer István** megyéspüspök és **Kriszton Endre** püspök, egy nagy prépost közreműködésével. A Szent István Bazilikában, melynek az új püspök több éven át plébánosa volt.

Meghalt Colonna herceg, Róma kormányzója

Róma, aug. 24. Don **Pietra Colonna** Róma város kormányzója, 48 éves korában elhunyt.

Zürich, aug. 24. Dr. **Sauerbruch**, a hírneves német orvosprofesszor pár hét óta feleségével együtt a Luzern-i partja mellett tölti szabadságát. Kedden váratlanul egy római telefonhívást kapott dr. Sauerbruchi professzor Rómából. Telefonon kérdezték meg, hajlandó volna-e szabadságát félbeszakítani és azonnal Olaszországba utazni, hogy **egy sürgős konzultáción résztvegyen.** Sauerbruch professzor azonnal összekészült és közben a Róma-

lól közvetlen óhajhoz híven repülőgépen tette meg az utat.

Az Alpok felett uralkodó kedvezőtlen időjárás a repülőgép rekordidő alatt érte meg a római repülőteret, ahol kitértek a híres orvosra, hogy **Coronna herceg, Róma kormányzójának betegyához kerétek.** — Dr. Sauerbruch azonnali felkereste a beteget és az orvosi konzultáció után a rá varakozó repülőgépen ismét visszatért Zürichbe.

Átadták az ügyészségnek az ékszerlovajokat

A két fiatalkori szállodai ékszerlovaj, akik mintegy négyezer pengő értékű, kilenc darab ékszer loptak el egy úriasszonytól, csütörtökön még utoljára megjelentek a detektívek előtt Kihallgatásuk most már csak rövid ideig tartott. A posztólopást mindketten tagadták és ebben az ügyben más bizonyíték nem merült fel ellenük. A másik ékszerlopással sem lehet őket gyanúsítani, mert akkor már a rendőrség foglyai voltak, mikor ez történt. A fiatalkorúakat átadták az ügyészségnek.

MEGHOSSZABBITJA életét. ha a **nagyerdei strandot látogatja.**



Hazánkban száraz és csendes volt az idő és a hőmérséklet általában 27—29 fokra, a déli megyékben 30 fokra emelkedett.

Jóslás: Gyenge keleti, délkeleti szél, túlnyomóan derült idő. A hőmérséklet éjjel 15 fok, nappal 30 fok körül.

Révész Imre püspök

és a debreceni ref. egyházi vezető-férfiak a ceglédi ORLE-konferencián.

Dr. Révész Imre püspök, aki a napokban érkezett haza szabadságáról, tegnap elutazott Ceglédre, ahol az ORLE-konferencián, majd a Ref. Presbyteri Szövetség gyűlésén vesz részt.

Dr. Révész Imre püspök az ORLE-konferencián »Ige hirdetés és politika«, a Ref. Presbyteri Szövetség vasárnapi diszközgyűlésén pedig »Magyarság és kalvinizmus« címen tart nagyértékű előadásokat.

Révész püspökön kívül Ceglédre utaztak az ORLE-konferenciára **Uray Sándor** püspökhelyettes, dr. **Soós Béla** és dr. **Parkas Pál** lelképásztorok és számosan mások is a debreceni ref. egyházi vezető-férfiak közül.

Fegyvercsempészet Danzigban

Berlin, augusztus 24. A lapok csütörtökön reggel feltűnő beállításban danzigi hivatalos jelentést közölnek, amely szerint az ottani hatóságok nagyszabású fegyvercsempészetet lepleztek le. A hivatalos jelentés így szól:

— Egy élelmiszerszállítmánynak deklarált vasúti küldeményről, amely a Westerplatteről indult vissza, a rendőrség szerdán este megállapította, hogy a vasúti kocsikban nem élelmiszer, hanem hadianyag van. Az átkutatott vasúti kocsikban a következő hadianyagot találtak:

200 láda löfegyver-municiót, négy láda gránátot, 200 acél-sisakot, 3000 gázárcsőt és nagymennyiségű fegyveralkatrészt.

A szóbanforgó vasúti kocsik átkutatása azért történt meg, mert az utóbbi időben gyakrabban előfordult, hogy gyanús élelmiszerszállítmányok érkeztek a Danzigban élő lengyel kisebbség számára.

— A **Gazdag cirkuszban** műsor után, naponta rendezik meg az izgalmas birkozóversenyeket. Csütörtökön Czaja birkozott Orloszkyval, aki úgy a hasának rohanat fejével, hogy elájult. Czaja nem tudta a küzdelmet tovább folytatni. A Peterson **Vlador** mérkőzésen Peterson lett a győztes. Az ismeretlen álarcos birkozó, aki kibívt a mérkőzésre az összes birkozókat, csütörtökön Szathmárral és Bruneróval küzdött és legyőzte őket.

ERŐ, egészség a nagyerdei strand!

— A **takarmánybúza új megállapítása.** A földművelésügyi miniszter az ezoinált búza árat aug. 24-től kezdve az eladott mennyiségek vonatkozásán mázsánként 16 pengőben állapította meg, az egyébként már ismert feltételek mellett.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Barkó Imre gazd. cseléd Elep 100, fiú Sándor. Bodnár Gábor MÁV pályaoőr, Kaba, fiú László. Németi Sándor földműves Nagyhegyes 49 leány Mária. Oláh Rudolf népzeneész, Wesselényi ucca 89., leány Valéria. Szekeres Sándor MÁV asztalos, Apafája ucca 11, fiú László. Szakácsi János napszamos, Wekerle sor 8., fiú János. Cseh Vilmos napszamos, Tiszafüred, fiú Ferenc. Szabó Lajos majoros, Pac 20., fiú Lajos Szilágyi József gazdálkodó, Bellelő 480. leány Margit. Anton Gábor napszamos, Palag 27, leány Gizella. Benyáts Ernő kereskedő, Péterfia 11, leány Éva. Bana József dohányos, Kismacs 2., fiú István. Benkő Zsigmond gátor, Ketel u. 22, fiú Dezső. Gacsó János földműves, Ebes 31., leány Erzsébet. Mézes István napszamos, Boja-tanya, fiú Sándor. Molnár Kálmán tanár, Széchenyi ucca 60, leány Katalin.

Eljegyzések: Szabó József földműves, Bellelő 540—Józsa Rozália, Diószegi út 183. Kovács Ödön zs. tisztv. Eötvös ucca 41.—Szini Etel I Teleki u. 68, Rusznay József kömüvessegéd—Hangya ucca 21.—Gergencsik Mária Böszörményi út 88. Lédécci József vas kereskedősegéd, Eötvös ucca 1.—Gyulai Margit, Tépe. Seres László esztergályos—Horváth Etel Zs. Keleti sor 13, Tasnádi István kéményseprősegéd, Leány ucca 2.—Urbán Mária, Csapó u. 19. sz. Szepesi György festőmester, Márton Kálmán ucca 10. Balogh Erzsébet, Keletisor 23. Farkas Ernő gazdálkodó, Báránd—Kiss Margit, Kosuth ucca 59. Kovács József vasutas, Sárosi ucca 4.—Tar Zsuzsanna, Kuruc ucca 83. Kuncz Gyula vill. szer. segéd Szép ucca 6.—Szabó Erzsébet Szepesi ucca 29. Sipos László MÁV gyárimunkás, Liget-tér 3. Möricz Margit, Fülöp ucca 3. Weninger Károly I. HEV segéd munkás—Szatmári Juliánna, Oláh Károly ucca 43. Nagy Béla vízv. szerelőmester, Garay ucca 15.—Karándi Ilona Monti ezredes ucca 7. Dr Krammer Lajos körorvos, Gát—Kósa Margit, István ucca 38.

Házasságkötések: Cseh Ferenc I. Hangya tisztv., Rimaszombat—Prény Margit, Vörösmarty ucca 24. Fohn Gyula kereskedő, Nagyléa—Krausz Regina, Arany János ucca 10. Ehrenfeld Imre kereskedősegéd, Simonffy ucca 40.—Klein Sára, Hajó ucca 12.—Kaszab Imre állampt. főtiszt, H. Szoboszló—Jeges Lidia, H. Szoboszló.—Fodor József szabósegéd, Nyugati u. 24. szám.—Tóth Erzsébet. Birta Miklós férfitiszabósegéd, Böszörményi út 85—Zsula Irma.—Aszódy Tamás kir. főpostamester, Balatonfüred—Váradi Szabó Melinda, Rothermere ucca 9. sz. Berki Mihály népzeneész, Késes ucca 58. sz.—Juhász Juliánna ugyanott.

FILLEREKÉRT a legszebb helyen a legegészségesebb sport a nagyérdéi csónakázás.

Országos vásárok

Augusztus 25, péntek: Budapest, Csesztreg, Komádi, Letenye, Rum, Szabadhidvég, Toponár, Vásárosbéc.
Augusztus 26, szombat: Budapest, Csánádpalota, Füzesgyarmat (állatv.), Kiskunmajsa, Szekszárd (állatv.).
Augusztus 27, vasárnap: Budapest, Füzesgyarmat, Poroszló, Tiszaföldvár.

lego'csóbban kifogástalanul

fest, tisztít

Weisz Arany János-u 29

1 férfiruha tisztítás és vasalás 3 P.

SPORT

Lengyelországi mérkőzésre kapott meghívást a Bocskai

Egy héttel a Nemzeti Bajnokság rajtja előtt a Bocskai csapata még mindig nem alakult ki. A csütörtöki edzésen a 11. hajdúezred csapatának elfoglaltsága miatt, ifjúsági csapattal játszott a Bocskai. A próbakapus ea-úttal is kielégítően mozgott s a csatár-sor kezd feljavulni.

FELFÜGGESZTETÉK TAKÁCS JÁTEKJOGÁT.

A Bocskai-nak Takácsal volt egy megállapodása, hogy a Bocskai játéka révén benmarad az NB-ben, akkor ezer pengő ellenében szabaddá teszik. A Bocskai kiesésével ez a megállapodás felbomlott s a Bocskai megegyezett a Gamma FC-vel, hogy 1500 pengőért átveszik a játékost. Mikor a megállapodás meg volt s a Bocskai ki is adta a játékost, Takács a Gamma vezetőségének tudomására hozta a közle és volt egylete közt levő megállapodást s ezután a Gamma csak ezer pengőt volt hajlandó fizetni s ezt az összeget az MLSz-nél tette letétbe.

A Bocskai kérte a játékos jogának a felfüggesztését s az egyesbírő szerdán döntött az ügyben. A Gamma FC 1250 pengőt köteles fizetni s ennek kifizetéséig Takács játékjogát felfüggesztette. A Bocskai-t képviselő dr Fábrián Sándor MTI igazgató fellebbezést jelentett be az egyesbírő döntése ellen, melyet a Gamma is megfellebbezett.

LEHET, HOGY A STADIONBAN KERÜL LEJÁTSZÁSRA A DVSC—BEREGSZÁZI FTC MÉRKÖZÉS.

A vasárnap délután félnégy óra kitűzött DVSC—Beregszászi FTC mérkőzés helyszíne bizonytalanra vált. A vasutasok Diószegi úti sporttelepe időközben más célra vált szükségessé s lehetséges, hogy ott a mérkőzést nem lehet lebonyolítani. Ez esetben valószínűleg a Stadionban került az érdekes és fontos NBB mérkőzés lejátszásra. — Erről szombati számunkban értesítjük a közönséget.

A DVSC közönsége nagy érdeklődéssel néz a mérkőzés elé, melyen először látja Debreczenben játszani Nébelt, a kitűnő új csatárt. Előmérkőzésen a DVSC II. kitűnő erőkből álló csapata játszik a DMTE-vel.

A magyar vízpolóválogatott fényes revánst vett a németeken.

A magyar vízpolócsapat, amely a közelmúltban óriási balszerencsével vereséget szenvedett minimális arányban régi riválisától, a német válogatottól, Bécsben megemmisítő arányú győzelemmel hengerelte le ellenfelét s már az első félidőben 4:0-ra léptek le a német csapatot s a második félidőben 9:2-re emelték a gólarányt.

Összeállították a Varsóba utazó magyar válogatottat.

Ginzery szövetségi kapitány összeállította Varsóba utazó magyar válogatott csapatot, amely a következők: Sziklai—Kiss, Bíró—Szalai, Szücs, Dudás—Ádám, Vincze, Zsengellér, Toldi, Gyetvai. A válogatott összeállítása kitűnő, annál ma valóban aligha lehetne jobbát összeállítani. A válogatottak rejtekhelyre vonultak és szombaton reggel repülőgépen utaznak Varsóba.

Toldi félév múlva elmehet a Ferencvárosból.

Hatalmas meglepetést keltő ítéletet hozott az egyesbírő Toldinak, a Ferencváros félcélmeteres tankja-

A Bocskai-t vasárnapra lengyelországi mérkőzésre hívta a Drohoblitz csapata. A távoleső lengyel városba való utazással azonban a Kispest elleni fontos mérkőzés előtt nem akarja csapatát farsztani a vezetőség s így a lengyel csapat meghívásának későbbi időpontban tesznek eleget.

nak és egyik legrégibb válogatott játékosának és egyesületének ügyében. Toldi ugyanis fizetés-emelést kért, amit a Ferencváros nem teljesített s így egyesbírő elé került a dolog. Az egyesbírő úgy döntött, hogy Toldi Gézát fél esztendőre, 1940 február 15-ig váratkozási állományban helyezi. Ezidő elteltével Toldi szabadon szerződhet bár hova.

A döntés leslúlytó a Ferencvárosra nézve, melynél a játékosokkal szemben indokolatlan szigor tapasztalható. Sokan hangoztatják a Ferencváros hívei közül, hogy ez az okatlan szigor idézte elő, hogy Korányi, a Ferencváros és a magyar válogatott oszlopa ma kénytelen külföldön rugni a labdát. A Ferencvárosnak meg kell egyeznie Toldival, akinek sok győzelmet köszönhet, mert ezt a magyar futballsport érdeke is így kívánja.

Sporthíradó

Mészáros István, a Sabaria volt kitűnő játékos a lett az Újpest edzője a távozó Guttmann Béla helyett. Mészáros legutóbb a BSK-nál ért el szép sikereket.

Sárosi Bélával a jobbhözszekítő és center helyén kísérletezik a Ferencváros. Egyelőre minden jel arra mutat, hogy Sárosi III. inkább hal, mint csatár. De kár is erőltetni a dolgot, mikor a Ferencvárosnak Jakab, Kiszely, Kiss Tátrai, Sárosi I. személyében egész sereg kitűnő belsőcsatára van.

Sárosi I. betegsége miatt maradt ki a válogatottból. Ómaga játéka jelentkezett, de a szövetségi kapitány kluborvosának véleményét fogadta el, aki szerint erős véromlány van a bokájában.

Felúnt Alberti, a Bocskai volt kapusa. Szendrődi, az Elektromos válogatott közpésatára beszéli, hogy Havre-ban került útjukba Alberti, aki remekül véd és a közönség kedvence.

Bakó vezeti a DVSC—Beregszászi FTC mérkőzést. A DVSC—Beregszászi FTC NBB mérkőzésre, mely vasárnap délután a DVSC pályán kerül lejátszásra, Bakó játékvezetőt jelölte ki. Határbírók: Csaba dr és Csicsák dr lesznek.

Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE.

Határidőpiac:

Rozs októberre: 14.60, 15.04, zárlat 15.04—15.06. Márciusra 15.55, 15.83, zárlat 15.84—15.85.

Tengeri szeptemberre: 18.95, 19.20, zárlat 19.18—19.20.

Készárúpiac:

Búza tiszavidéki 77 kg 19.50—19.75
78 kg 19.70—19.95, 79 kg 19.90—20.16
80 kilós 20.00—20.25. — Felsőtiszai
77 kg 19.35—19.60, 78 kg 19.55—19.80
79 kg 19.75—20.00, 80 kg 19.85—20.10
rozs pestvidéki 13.90—14.05, rozs más
14.10—14.30, takarmányárpa új első-

rendű 16.60—17.00, középminőségű 16.30—16.50, sórárpa kiváló 21.00—22.00, prima 19.50—20.50, sórárpa 19.00—19.50, zab elsőrendű 18.50—18.70, középminőségű 18.35—18.50, tengeri 19.15—19.25, korpa 13.60—13.80, 8-as liszt 15.75—16.50.

SERTÉSVÁSÁR

A csütörtökön tartott ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak összesen 3001 darab sertést. Az irányzat közepes volt. Arak: uradalmi zsírsertés páronként 340 kilón felül 109.5—110.5 kivételesen 111 fillér, szedett sertés I. 103—105 fillér, kivételesen 107 fillér, III. 85—94 fillér, angol sonkasertes I. 100—103 fillér, II. 92—98 fillér, exportzsír márkázott 150 fillér kg-kint.

HIRDETÉS.

(Folytatás.)

5. §.

Telephelyen a közönség rendelkezésére tartott géperejű bérkocsit e rendelet hatálybalépésétől számított 6 hónapon belül a 22.000 1937 K. K. M. sz. rendelet 7. §-ának b. pontjában foglalt feltételeknek megfelelő és hitelesített olyan útmérőkészülékkel kell felszerelni, amely a megtett út hosszát (kilométertávolságát) jelzi.

6. §.

(1) A telephelyes géperejű bérkocsivállalat (iparos) az elvállalt fuvarokról nyilvántartást köteles vezetni. A nyilvántartási adatokat számozott lapokkal ellátott, összefűzött két könyvbe: 1. az indítási naplóba és 2. a menetlevélkönyvbe kell bevezetni. (2) Az indítási naplót a telephelyen kell vezetni és abba a megrendelt gépjárművekre vonatkozólag — indításuk sorrendjében be kell jegyezni: a) a géperejű bérkocsivállalat (iparos) nevével, telephelyét, ucca, háysz.: b) a megrendelő nevével, a megrendelés időpontját, c) a gépkocsivezető nevével, d) a gépkocsi forgalmi rendszámát, e) a gépkocsi indulási idejét a telephelyről, f) az útmérőkészülék kilométerállását az indulás időpontjában, g) a fuvar felvételének helyét (utca, háyszám) h) a fuvar befejezésének helyét (utca, háyszám), i) a gépkocsi visszaérkezési idejét a telephelyre, j) az útmérőkészülék kilométerállását a visszaérkezés időpontjában, k) a fuvar útvonalának pontos leírását és a közbeeső váratkozási időt, l) a felszámított fuvardíjat, valamint a megrendelő (utas) helyeit esetleg fizetett egyéb költséget, (következésként, a gépkocsivezető ellátási költségét, garázsdíjat stb.). 3. Menetlevél könyvet minden egyes gépjármű részére külön kell nyitni, azt a gépkocsi vezetője mindig magával vinni és a hatósági közegnek kívánságára annak ellenőrzése végett bármikor felmutatni köteles. A menetlevélkönyv két-két lapja azonos sorszámú és másolat elkészítésére szolgál. A menetlevélkönyvbe azokat az adatokat kell bejegyezni, amelyek az indítási naplóban is szerepelnek. (4) A (2) bekezdés a)–g) pontjaiban felsorolt adatokat úgy az indítási naplóba, mint a menetlevélkönyvbe a fuvar megkezdése előtt a géperejű bérkocsi iparos, a többi adatokat pedig a fuvar befejezésekor a gépjárművezető köteles bejegyezni, aki a menetlevélkönyv megfelelő lapjának másolópapírral átitrt azonos számú másodpéldányát kívánatra a megrendelőnek (utasnak) köteles átadni.

7. §.

(1) A telephelyes géperejű bérkocsivállalat (iparos) köteles az indítási naplót, valamint a menetlevélkönyvet telephelyén három évig megőrizni.

(2) Az 1922:XII. tc. 60. §-ában foglalt rendelkezéseket az (1) bekezdésben megjelölt könyvekre is alkalmazni kell.

8. §.

A telephelyes géperejű bérkocsivállalat (iparos) az elvállalt fuvar teljesíteni köteles.

(Egyt. kör.)

APRÓHIRDETESEK

Levelezés

Zolike!
Levelédnek nagyon örültem, de még jobban annak, ha hazajössz. Várunk szeretettel I. és D. 398

Alkalmazást nyer férfi

Jó munkás
fodrászsegéd azonnal beleelephet, Erdős, Rákóczi uca 41. 379

Kifutót,
tanulót, ügynököt felvesszünk azonnalra Gazdák sütődjé. 404

Jómunkás
férfifodrászsegéd felvétetik, Hermann Vilmos, Miklós uca 2. 406

Fiatal
fodrászsegéd, állandó munkára azonnal felvétetik, Cserey, Varga kert, Déli sor 25. 380

Fodrászsegéd
jó fizetéssel, azonnal felvétetik, Takács, Banyai uca 48. 386

Két jó
péksegédet azonnal felvesszük, Boskovics, Cegléd uca 1. 396

Fodrászsegédet
férfit, állandó munkára felvessz Balogh, Szt. Anna uca 6. 400

Egy péksegéd
és egy kifutó, aki már péksegéd volt, felvétetik, Tózsér sütődjé, Csapó uca 104. 393

Fiatal
fodrászsegédet azonnal felvesszük, Boczán Sándor fodrász, Sas u. 2. szám. 394

Jómunkás
fodrászsegéd felvétetik Petőfi tér 6. Bukovits. 395

Fodrászsegéd
azonnal munkába léphet, Hencz fodrász, Bőszirményi út 23. 385

Alkalmazást nyer nő

Szoptató
dadát, csecsemőjével, vagy anélkül, azonnalra felvesszük, Bethlen u. 76. szám. 390

Kifutótányt
felvessz, szabászatot tanít, Pap női divatszalon, Hangya palota, II. emelet. 403

Egy
nagyobb leány felvétetik, bőrdobos műhely, Simonffy uca 5. 401

Alkalmazást keres nő

8 éves
kislánnyal elmennek kisebb családhoz vagy házvezetőnőnek, 34 éves vagyok, rk. iskola közelében. Cím a kiadóban. 392

Háztartási alkalmazott

Mindenes
bejárónőt egész napra felvesszük, Vár uca 2. étkezde. 387

Bejáró
mindeneslányt felvesszük, Szent Anna uca 36. sz., kifőzde. 388

Ajánlat

Gyermek-
és iskolai cipők legolcsóbban Ókrós saját-készítményű raktárából szerezhetők be. Sas u. I. szám. 151 9. 22

Villanykörte-
csere 20 fillér. Diszfárgyak, rádió, gramofon, gramofonlemez, olcsón Vagyonmentő, Hunyadi uca 22. 1526 9. 9



Poloskairtást
ciángázzal, lakások átvizsgálását felelősséggel vállalja Kiss cíanozó vállalat, Kigyó uca 5. szám. 1867 9. 2

Ciánoztasson
bizalommal a „Csala” cíanozó vállalattal. Rákóczi uca 9. szám. Telefon: 14-27. szám. 1875 9. 2

Fáy arcakrém,
napbarnított arcokra a legjobb. Kapható Grósz Nagy Ferenc patikában (színház mellett). 1322 9. 6.

Teljes ellátás

Kellemes lakás,
finom koszt a Hungária panzióban, **szobák napokra és hónapra** számra, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39 szám. 800 vv

Élelmiszer ital

Napiáron
kapható csemegeszőlő, őszibarack, nagy óriás, cukorkörte 16 fillér. — Poroszlai út 71. 364

Őszibarack
eladó, Simonffy út 11 A. 397

Kereslet

Veszek
bútort, zálogjegyet, varrógépet, irodaberendezést, mindenféle ingóságokat. Hívásra jövök. Csapó uca 16. 707. 9. 7

Diákot keres

Két diákleány
kellemes otthont talál úri helyen, központi fűtés. Minden iskolához közel. Ferenc József út 41. szám. I. 3. 405

Tisztviselő-
család két középiskolás leánykát, illetve fiút, teljes ellátásra szerény díjazásért elfogad. Dózsa uca 8. 85

Külön szobába
két diákleány, vagy fiút, ellátásra felvesszük, Zöldfa uca 13. 398

Tüzelő anyagok

Szárász
bűkkhasábból felvágott tűzifa 500 kg vetelénél hazaszállítva 3.80 P és 4.40 P Grünfeldnél, — Hatvan u. 21. Telefon: 29-82. 77 1. 3.

Tűzifa
és szén legolcsóbban Sándor László Dózsa u. 25. T. 27-01. 1092 8. 31

Tűzfát-szenet
vásároljon legolcsóbb napiáron Vágó József tűzifa-szenkereskedőnél „Margit fürdő” mellett, Telefon 10-24. 1080 vv

Bútor

Régi
bútorok porcellán figura kis- és nagy takaréktűzhely, elköltözés miatt eladó. Hunyadi uca 17. 365

Kiadó lakás egyszobás

Szoba,
konyha, spájz, fáskamara, mosókonyha, — szeptemberre, szép tiszta s virágos, csendes udvarban. Hatvan uca 24. szám. 384

Egy udvari
szoba, konyha, kamara, újonnan festve kiadók. Arany János u. 62. szám. 402

Egy kis szoba,
konyha, magánosnak, vagy nyugdíjas házaspárnak azonnal kiadó. Korlátlan jószágért, gyümölcsös kert, Töbötöm uca 24. 221

Kiadó lakás háromszobás

Háromszobás
modern ucai lakás, november 1-ére kiadó. Hatvan uca 53. szám. 13 8. 31

Kiadó lakás nagyobb

Négyszobás
emeleti modern lakás, parkettes, november hó elsejére kiadó. Károly Ferenc József út 23. sz. Megtekinthető délelőtt 10—12 óráig, délután 3—5 óráig. 1757 vv.

KIRÁLY KAVÉI
MÉGIS A LEGJOBBAI
AROMAS ZAMATOS
KAVÉI
KIRÁLY ÜZLETÉBEN
AYEVO ELŐTT PÖRKÖLIK
DÉGENFELD-TÉR 11. SZÁM

Novemberre
kiadó négyszobás, fürdőszobás ucai földszinti lakás, fillegóriával kertes udvarral, Szent Anna uca 35. 359

Ötszobás
lakás, 900 négyszögletes mesterlakással kiadó, a Simonyi úton. Tulajdonos címe a kiadóban megtudható. E 35

Elveszett

23-án éjjel
a Budapesti jövő vonatról eltűnt egy csomag, szabókellékekkel. Kéretik a becsület megvalósulása érdekében Nyiregyháza, Schwartz Ferenc, Kossuth uca 6., jutalomban részesül. 389

Ingóságvétel

Zálogcédulát
tábori látesőveket, alpakka étkezszeleket, s régi bútorokat, régiségeket, a legmagasabb áron vásárol **Ingóságkötvetítő**, ref. püspöki palota, telefon: 11-99.

Ingóság eladás

Elköltözés
miatt egy sparhelt olcsón eladó. Cím: Meszena uca 2. szám. vv.

Vasredőnyös
kirakat, ajtó, fürdő- kád eladók Magoss György tér 9. patikában. 1968 8. 31.

Zephír kályha,
(fatűzelésre), hat lyuku teljesen jó állapotban 30 pengőért eladó, Domokos Lajos uca 6. 1234

Tankönyvek,
római katolikus gimn. hetedik osztályába való, olcsón eladók. Tanító uca 18. vv

Eladó
Faragó uca 20. szám alatt egy új szalon és egy takaréktűzhely. 381

Gazdasági termények

Lófogó tengeri
van eladó. 10 magyar mázsa. Cím a kiadóban. 388

Eladó ház

Példátlannul
olcsó, elköltözés miatt háromszobás téllakás, díszparkkal, díőfő- óriásokkal, gyümölcsös- sel, Horthy út mellett, Andrássy út 8. 330

Villa,
háromszobás, összkomfortos, parkírozott, gyümölcsös és szőlővel beültetett 448 négyszögletes telken, villanegvedben sürgősen eladó vagy földbirtokkal elcsere- lendő. Értekezni: Nap utca 4 szám. 07 vv

Villatellek
egy 404 s egy 327 négyszögletes a Lajos király téren, közműekkel sürgősen eladó. Értekezni: Nap utca 4. 107 vv

Adómentes ház
2 lakással népfürdő- nél eladó, földdel cserélek Baksai Sándor uca 6 sz. 1947 8. 31

Kossuth uca 49.
szám alatt ötlakásos istálló ház hat munkateremmel, kezzel. 627 négyszögöl telken eladó. Tulajdonos címe a kiadóban. E 47

Jó vétel
A Salétrom uccán 115 négyszögletes telkes ház, havi 54 P bérjövdelemmel eladó. két egyszoba, konyha és egy egyszoba, konyha lakás 2 pincehelyiségből áll Nem sok pénzzel átvethető. Cím a kiadóban. 17 A+

Kossuth uca 49.
szám alatt ötlakásos istálló ház hat munkateremmel, kerttel, 627 négyszögöl telken eladó Tulajdonos címe a kiadóban. E 47

Szent Anna uca 34. számú ház
418'64 négyszögöl, négy rendbeli lakás, az épület hátsó részén nagy kert. Tulajdonos címe megtudható a kiadóhivatalban. E 46

Meszera uca 2.
Könyök uca 1.
sarkotelek, 138 négyszögöl, van rajta egy üzemhelyiség és 4 lakás Cím a kiadóban. E 40

Pompás
helyen szép telek olcsón megvehető. Komlóssy út és Dóczy uca között az egyetemi ut- letikai pályával szemben fekszik, 864 négyszögöl. Három parcellában is eladó. Cím a kiadóban. E 29

Négyszobás,
uccai fürdőszobás és egy udvari fürdőszobás lakással bíró 246 négyszögletes telekkel, Teleki uca 77. alatt, szép ház, garázs is van benne, most olcsón megvehető. Tudnivalókat a kiadóhivatalban. E 31

Gyönyörű
ötszobás lakással Liró 293 négyszögletes telkes ház, méltányos áron eladó. Jókai uca 9 C. — Közelebbit a kiadóban. E 27

Simonffy út 7. sz. villa
888'20 négyszögöl, 6 szobás lakás és külön 1 szoba, konyha lakás, nagy kert, tulajdonos címe a kiadóban. E 45

Kétlakásos
ház 120 négyszögöl telekkel, Mórty uca 1 sz alatt olcsó áron eladó. Bővebbet a kiadóban. E 30

Kitűnő
állapotban levő 3 személyes DKW és 2 személyes Fiat Balilla autó, továbbá 500-as Puch, Ariel és BSA motorkerékpárok és egy darab kitűnő állapotban levő 4 személyes DKW autó eladó. Szoboszlai-nál, Széchenyi uca 24. 1216 vv

Rákóczi u. 26. sz.
ház 291'34 négyszögöl, van rajta egy üzlethelyiség, öt lakás, igen értékes telek. Címe megtudható a „Debreczen” kiadóhivatalában. E 42

Simonffy út 5. sz. villa
eladó
600 négyszögöl, van rajta 2 rendbeli lakás. Tulajdonos címe a kiadóban. E 44

Egészséges
városrészben, Komlóssy út 10. sz. 519 négyszögletes villatelek, két utcára szól, eladó. Felvilágosítás a kiadóhivatalban. E 28

Eladó
Simonffy u. 39. sz. ház, 141'40 négyszögöl, van rajta 6 lakás. Cím a kiadóban. E 43

30.000 pengő
értékű modern, erős, egészséges üzleti sarokház a tulajdonosok egészségi állapota miatt most csak 4000 P készpénz és 200 P havi járandóságért örökön megvehető. Csak teljes garanciaképes, komoly egyének ajánlatára reflektálok. Cím a kiadóban. 106+

Eladó föld

Zeleméren,
Lorántffy kertben, 12 magyarholdas ingatlan, melyből 1 hold termő szőlő, 3 hold termő gyümölcsös, masszív alapozott lakóházzal, gazdasági udvarban, istállósával, szivattyús kút- tal, jutányosan eladó. Befektetésre igen alkalmas. Érdeklődni: Honvéd uca 28. 1234 vv.

Eladó
Hajdúszoboszlón a Déli Tilalmason 54 kat hold prima tanyaföld. Értekezni: Czeglédy Lajos, Hajdúszoboszló, Rákóczi uca 74. 591 vv

Eladó állatok

Méhesaladók,
kaptárakkal, nagy és kisboconádi, továbbá nagy és kisboconádi üres kaptárak, pergetővel eladók, Honvéd u. 28. szám. 134 vv

Szerkesztőnő felj.: PÁLFI JÓZSEF
Kiadónő felj.: IPI. SZIGETHY GYULA igazgató
Kiadja és nyomja a TISZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY.